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3

Celá organizace a její zaměstnanci mu-

seli vstřebat podstatné změny a udržet či 

zlepšit úroveň své práce. Na naši činnost 

měly dopad legislativní změny, kterými by-

lo převedení poplatkové agendy v oblasti 

vodního hospodářství na ČIŽP, novely zá-

konů o ochraně ovzduší, o ochraně příro-

dy, nové zákony o GMO a CITES i vydání 

několika prováděcích předpisů k zákonům 

o chemických látkách a přípravcích i k záko-

nu o integrované prevenci.

Těmto změnám, ale i snaze zlepšit svou 

činnost a zajistit standardní výkon stát-

ní správy, přizpůsobila inspekce i svou 

vnitřní organizační strukturu, jejíž změ-

na z konce roku 2003 se plně projevila 

v roce 2004. Zde došlo k úpravě územních 

kompetencí oblastních inspektorátů a byla 

posílena metodická úloha odborných od-

dělení ředitelství směrem k činnosti oblast-

ních inspektorátů. Došlo k vytvoření sekcí 

I a II, které mají integrovat a koordinovat 

činnost odborných oddělení, a byly vytvo-

řeny podmínky pro integrované kontroly 

i kontroly integrovaných povolení. Posílení 

právního útvaru a ustavení specialistů ve-

de ke zvýšení úrovně našeho rozhodování. 

Plán roku 2004 byl koncipován tak, aby na-

še práce pokryla zásadní (prioritní) problémy 

v životním prostředí s důrazem na kvalitu na-

šich výstupů, ne jejich množství. Stanovení 

priorit v ochraně životního prostředí jednot-

livými inspektoráty vedlo k zacílení naší čin-

nosti na nejzávažnější problémy. Ke zlepšení 

činnosti inspekce by měl přispět i twinningo-

vý projekt probíhající od začátku roku 2004.

K dosažení našich cílů vedl i důraz na pro-

hloubení komunikace s dalšími orgány státní 

správy i samosprávy: byla podepsána dohoda 

s Hasičským záchranným sborem, proběhla 

řada jednání s krajskými a obecními úřady, 

posílena spolupráce s Celní správou vytvoře-

ním samostatného útvaru CITES apod., při-

čemž za velmi vstřícný postoj našich kolegů 

a jejich ochotu spolupracovat při řešení spo-

lečných problémů bych jim rád vyjádřil svůj dík.

V neposlední řadě jsme věnovali pozornost 

informování široké veřejnosti: na nových we-

bových stránkách jsou nejen průběžně uveřej-

ňovány informace o činnosti ČIŽP, ale občané 

tu dostali prostor i k diskusi a k žádostem 

o radu, k podobným účelům byl vydán i Prak-

tický rádce, informativní materiál o CITES aj. 

Zvýšený zájem veřejnosti potvrzuje mj. celko-

vý nárůst podnětů a stížností, který přijímá-

me jako výraz důvěry našich spoluobčanů. 

Důvěra veřejnosti nás motivuje do budoucna 

a zavazuje nás k dalšímu zkvalitňování naší 

práce.

Ing. Jan Slanec

ředitel ČIŽP

Hlavním cílem ČIŽP pro rok 2004 bylo zlepšování kvality 
životního prostředí a dohled nad dodržováním zákonů

úvodní slovo ředitele
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5rozhodování ve správním řízení, čínnost probíhající mimo správní řízení, účast ČIŽP na řešení havárií

Celkový počet kontrol byl v roce 2004 

oproti roku předcházejícímu vyrovna-

ný. Uskutečnilo se celkem 18 032 kontrol 

(18 359 kontrol v roce 2003). Přitom počet 

kontrol na jednoho inspektora se zvýšil v prů-

měru ze 42 na 43.

Rozhodování ve správním a pře-
stupkovém řízení

ČIŽP vydala celkem 9 732 správních roz-

hodnutí, z toho 9 661 pravomocných (nárůst 

oproti předcházejícímu roku - 3 441 roz-

hodnutí, z toho 3 186 pravomocných - byl 

způsoben změnami v zákoně o ochraně vod 

(6 036 rozhodnutí o zálohách na poplatky).

 ČIŽP uložila celkem 2 182 pokut, z toho 

2 111 bylo v tomto roce pravomocných. 

Celkový objem pokut činil 94 330 161 Kč, 

což znamená výrazné zvýšení oproti letům 

předcházejícím (81 140 275 Kč v roce 2003, 

69 086 947 v roce 2002).

Průměrná výše pravomocné pokuty vymě-

řené ve správním řízení výrazně vzrostla na 

44 685 Kč (36 899 Kč v roce 2003, 30 301 Kč 

v roce 2002 a 26 418 Kč v roce 2001).

Pokuta byla výsledkem inspekce v 9 % 

případů.

Podíl odvolání na počtu všech vydaných 

rozhodnutí o pokutách byl 30 %.

Autoremedurou bylo řešeno 0,7 % ulo-

žených pokut. (V oblasti ochrany přírody se 

uplatňovala možnost udílení blokových po-

kut mimo správní řízení). 

V roce 2004 byla dále vydána 774 rozhod-

nutí o opatření k nápravě a 59 rozhodnutí          

o zastavení provozu.

Činnost mimo správní řízení
Probíhá mj. cestou udílení blokových po-

kut v oblasti ochrany přírody. Takových po-

kut uložila ČIŽP v roce 2004 celkem 158 

v objemu 86 100 Kč

Kromě toho ji tvoří vyjádření a stano-

viska pro jiné orgány, jako např. vyjádření 

k žádostem o podporu ze SFŽP, stanoviska ke 

zpracovaným studiím EIA apod. ČIŽP vydala 

celkem 12 308 takových stanovisek.

ČIŽP také spolupracuje s MŽP a orga-

nizacemi resortu, dále s Generálním ře-

ditelstvím cel v oblasti CITES a GMO, 

s Policií ČR, s Hasičským záchranným sborem 

(v roce 2004 podepsána vzájemná dohoda 

na úrovni ředitelů), s Českou obchodní in-

spekcí, Inspekcí bezpečnosti práce, hygienic-

kou službou, s krajskými a místními organi-

zacemi, soudními orgány atd.

Účast ČIŽP na řešení havárií
Centrální evidence havárií na vodách

Podle zákona o vodách vede ČIŽP centrální 

evidenci havárií od roku 2002 a od roku 2003 

účinně spolupracuje s Hasičským záchranným 

sborem (HZS) na řešení havárií i poskytování 

informací o nich. Mezi nejčetnější havárie se 

stále řadí ty, které byly způsobené dopravou. 

Počet těchto havárií neustále stoupá (31 

v roce 2003, 63 v roce 2004) a představuje 

20,6 % z celkového počtu. Za ně se řadí svou 

četností havárie vzniklé při odstraňování od-

padních vod a pevného odpadu (4,5 %). Po-

čet havárií v zemědělství zaznamenává trvale 

sestupnou tendenci, z loňských 5,1% se sní-

žil na 4,2 % z celkového počtu v roce 2004. 

Výrazný pokles v tomto roce zaznamenal 

úhyn ryb, který byl průvodním jevem pouze 

u 41 havárií, což představuje 6,8%, oproti 

roku 2003, kdy 78 těchto havárií představo-

valo 24,7 % z celkového počtu. Stejně jako 

v loňském roce nebyl ve 150 případech 

zjištěn původce havárie a rovněž bylo 60 

z nich způsobeno ropnými látkami. Celkový 

počet zjištěných havárií v roce 2004 se oproti 

roku 2003, kdy se poprvé projevila užší spo-

lupráce s HZS, prakticky nezměnil.

• počet havárií v evidenci ČIŽP v roce 2004  

 celkem : 306

• ČIŽP prošetřovala nebo se šetření 

 zúčastnila : 120 havárií

• z toho na podzemních vodách: 12

• počet ropných havárií: 140

• rozdělení havárií podle skupiny uniklých  

 látek viz tabulka č. 1

• rozdělení havárií podle příčin viz tabulka č.2

• objem pokut udělených za havárie: 295 000 Kč

• vyčíslené celkové náklady u havárií: 

 13 437 206 Kč

Graf. č. 1 Struktura činnosti ČIŽP v roce 2004
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6 Česká inspekce životního prostředí - výroční zpráva 2004

Tabulka č. 1: Rozdělení havárií podle skupiny uniklých látek

Skupina látek Počet havárií v roce 2004 %

ropné látky 140 45,8

odpadní vody 33 10,8

chemické látky mimo těžkých kovů 30 9,8

kaly a nerozpuštěné látky 9 2,9

potravinářské produkty 9 2,9

odpady z živočišné výroby 8 2,6

kyslíkový deficit 3 1,0

chlorov.uhlovodíky a další deriv. org.halogenů 2 0,6

těžké kovy 1 0,3

ostatní látky 10 3,3

nezjištěna 61 20,0

celkem 306 100,0

Tabulka č. 2: Rozdělení havárií podle hlavních příčin vzniku

Příčina havárie Počet havárií v roce 2004 %

lidský faktor 111 36,3

technická příčina 65 21,3

příroda 9 2,9

nezjištěna 121 39,5

celkem 306 100,0
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Stížnosti, podněty a petice
Řešení stížností, podnětů a petic tvoří 10% 

z celkové činnosti ČIŽP a je důležitým prvkem 

v komunikaci s veřejností. Podněty a stížnosti 

upozorňují mnohdy na porušení zákona, kte-

ré by jinak zůstalo nepovšimnuto, přinášejí 

impulsy pro inspekční práci, jsou významným 

prvkem při zvyšování právního vědomí veřej-

nosti a tvoří tak užitečnou zpětnou vazbu.

Každoročně dochází k nárůstu počtu stíž-

ností, v roce 2004 dosáhl jejich celkový počet 

1654, což je 2,6x více než např. v roce 1996 

(889 stížností bylo v roce 2004 shledáno jako 

neoprávněné).

Důležitou částí této agendy - spíše co do 

významu než co do počtu řešených případů -

je řešení stížností na postup samotných in-

spektorů. Je to systém vnitřní kontroly, jež 

byla v roce 2004 v rámci ČIŽP celkově posí-

lena, důraz na její roli se bude dále zvyšovat.

Takových stížností bylo řešeno v roce 2004 

úhrnem 40.

Poskytování informací
V roce 2004 vyřizovala ČIŽP celkem 106 

žádostí o informace, z toho 25 ve smys-

lu zákona č.106/ 1999 Sb., o svobodném 

přístupu k informacím, a 70 ve smyslu zák.                  

č. 123/1998, o právu na informace o život-

ním prostředí. Sedm žádostí se týkalo obou 

zmíněných zákonů.

V jednom případě požádala ČIŽP ve smys-

lu zákona o doplnění žádosti, ve  čtyřech 

případech vydala rozhodnutí o odepření žá-

dosti: Třikrát proto, že příslušné správní řízení 

nebylo ukončeno (po ukončení bude infor-

mace poskytnuta), jedenkrát bylo odepřeno 

poskytnutí údajů o stěžovateli. Všechna tato 

rozhodnutí jsou v právní moci. Páté odepře-

ní, zdůvodněné tím, že žádost se týkala vnitř-

ních předpisů organizace, je dosud v odvola-

cím řízení, není tedy pravomocné.

Všechny informace byly poskytnuty bez-

platně.

Kromě informací, které poskytuje podle 

uvedených zákonů, dává ČIŽP veřejnosti in-

formace z vlastního podnětu formou brožur 

a letáků i tiskových zpráv nebo na vyžádání 

medií. Tyto informace poskytuje okamžitě 

mimo jakékoli lhůty. Další informace o práci 

ČIŽP a výsledcích kontrol jsou k dispozici na 

internetové stránce www.cizp.cz

Žádosti o informace je možno podávat na 

e-mailové adrese public@cizp.cz.

Integrovaná prevence a omezování 
znečištění (IPPC)

Integrovaná prevence je novým feno-

ménem, který představuje zlom v přístupu 

k ochraně životního prostředí. Dřívější me-

toda snižování emisí  tzv. „strategií kontroly 

a řízení“ spočívala v nákladných instalacích 

koncových odlučovacích zařízení (dočisťova-

cích nebo zařízení na úpravy). Z hlediska život-

ního prostředí jako celku tím však docházelo 

k převodu znečištění z jedné složky do dru-

hé, např. prachu z odsávaného vzduchu do 

nebezpečného odpadu. IPPC spočívá v „čistší 

produkci,“ tzn. v používání látek méně nebez-

pečných pro životní prostředí a zdraví člověka, 

v prevenci a lepší efektivnosti u zdroje, při vý-

robě a využívání tzv. BAT (Best Available Tech-

nique), tj. nejlepších dostupných technik – po-

stupů. Parametry technologií a postupů lze 

porovnat poměrovými indikátory - tzv. bench-

markingem. Provozovatel dále může získat 

trh těmito ekologickými výrobky pomocí tzv. 

ekolabelingu, což je garantovaný certifikační 

Spolupráce s veřejností

rozdělení havárií podle skupiny uniklých látek a podle příčin vzniku, spolupráce s veřejností

Graf. č. 2 Celkový počet inspekcí dle složek 

v l. 1993 - 2004
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8 Česká inspekce životního prostředí - výroční zpráva 2004

systém šetrnosti výrobku k životnímu prostře-

dí. IPPC bylo do českého právního řádu zakot-

veno Směrnicí Evropské komise 96/61/ES, a to 

zákonem č. 76/2002 Sb., o integrované pre-

venci a omezování znečištění, o integrovaném 

registru znečišťování a o změně některých 

zákonů, viz. www.IPPC.cz. Zákon vstoupil 

v platnost 1.1.2003. V tomto roce bylo hlav-

ní kontrolní činností agendy IPPC šetření, zda 

provozovatelé podali žádost o integrované po-

volení (152, v r. 2004 - 70), viz. databáze www.

ceu.cz/IPPC/podniky2/default.asp. 

Po absolvování povolovacího řízení je tedy 

provozovateli zařízení, spadajícího pod IPPC, 

vydáno integrované povolení, které nahra-

zuje jednotlivá složková povolení a provozo-

vatel je získá na základě jedné žádosti a na 

jednom místě - příslušném krajském úřadě. 

V r. 2004 ČIŽP pro zabezpečení činnosti v té-

to oblasti přijala nezbytná organizační opat-

ření a metodická pravidla. 

Základem bylo uskutečnění a vyhodnocení 

deseti vzorových koordinačních integrova-

ných kontrol zařízení s vydaným integrovaným 

povolením v působnosti jednotlivých oblast-

ních inspektorátů. Již při těchto kontrolách 

byly ve dvou případech (skládky komunální-

ho odpadu) zjištěny závažné nedostatky při 

skladování nebezpečného odpadu. V prvním 

případě byla uložena pokuta 100.000,-Kč 

a v druhém probíhá správní řízení o uložení 

pokuty. 

Celkem bylo dále provedeno 66 integro-

vaných a vícesložkových kontrol zařízení pod 

IPPC, jako je např. „screening“ pro menší za-

řízení s méně složitým provozem provedený 

jedním inspektorem nebo „konsolidované 

inspekce“ pro jakékoli zařízení, jež provádí 

několik inspektorů (skládky, atd.). Celková 

výše dalších sankcí byla 210.000,-Kč.

Účelem zákona bylo též zřízení institutu 

integrovaného registru znečišťování, včet-

ně způsobu shromažďování údajů o emisích

a přenosech látek evidovaných v tomto re-

gistru a poskytování údajů z něho, viz www.

env.cz/irz?Open - a zákon dále upravuje sys-

tém výměny informací o BAT, viz www.ippc.

cz/default.asp?zkr=2221&k=2165.

I v těchto oblastech ČIŽP aktivně spolupra-

covala v pracovních skupinách při MŽP (kraje 

a integrovaná prevence), MPO (Fórum pro 

výměnu informací o BAT), ČEU (Expertní sku-

pina k IRZ) a se Státním zdravotním ústavem 

SZÚ (Zdraví a IPPC).

Důležitou činností v oblasti IPPC v roce 

2004 byla vyjádření k žádostem o integro-

vané povolení, předávaná povolovacím or-

gánům, tzn. krajským úřadům (celkem 151), 

i když zde není ze zákona jasná ingerence 

ČIŽP. Přesto tato činnost ČIŽP zřetelně přispě-

la ke kvalitě vydávaných integrovaných po-

volení (zkušenost s provozovateli, technická 

znalost zařízení, vymahatelnost podmínek). 

Pracovníci IPPC dále v roce 2004 spolu-

pracovali na stanoviscích k zahájení zjišťo-

vacího řízení dle zákona č. 100/2001 Sb., 

o posuzování vlivu na životní prostředí (EIA) 

- 558 - a k systému environmentálního ma-

nagementu (EMS, EMAS), provozním řádům, 

odborným posudkům, územnímu plánování, 

a pro SFŽP (celkem 248).

Graf. č. 3 Vývoj počtu sakčních a nápravných 

opatření dle složek v letech 1993 - 2004

Graf. č 4 Úspěšnost odvolání k pokutám 

v právní moci v r. 2004 dle OVSS MŽP

navrh1.indd   8navrh1.indd   8 29.3.2005   15:19:1729.3.2005   15:19:17



9

Ochrana ovzduší
Složkové úkoly

Kontroly, jak provozovatelé zvláště velkých 

a velkých zdrojů znečišťování ovzduší dodr-

žují emisní limity, jsou prováděny jednak při 

kontrole protokolů z  jednorázových měření 

emisí a z výsledků kontinuálních měření, jež 

předkládají provozovatelé zdrojů v souvis-

losti s ověřováním údajů souhrnné provozní 

evidence, a při vlastní kontrole provozu zdro-

jů, jednak vlastními měřeními prováděnými 

oddělením ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP 

včetně zjišťování emisí pachových látek me-

todou dynamické olfaktometrie. 

 Za porušení povinnosti dodržování emis-

ních limitů znečišťujících látek i dalších po-

vinností při ochraně ovzduší byly provozo-

vatelům zdrojů ukládány pokuty a opatření 

k nápravě. Za zvláště závažná nebo opako-

vaná porušení povinností, zejména výrazné 

překračování emisích limitů znečišťujících 

látek nebo provozování zdroje bez povolení 

orgánů ochrany ovzduší, vedla ČIŽP v roce 

2004 devět řízení o omezení nebo zastave-

ní provozu zdrojů ukončená pravomocnými 

rozhodnutími. 

 Inspekce dále kontroluje emise pachových 

látek, a to zejména v souvislosti s řešením 

stížností obyvatel na provoz některých zdro-

jů. Významný podíl stížností se týká země-

dělských zdrojů, zejména zařízení pro chov 

hospodářských zvířat. 

ČIŽP zajišťuje každoročně agendu sběru 

a verifikace údajů souhrnné provozní evi-

dence zvláště velkých a velkých zdrojů zne-

čišťování ovzduší. Činnost probíhá ve dvou 

stupních: nejprve na úrovni oblastních in-

spektorátů, pak na oddělení ochrany ovzduší 

ředitelství. Po ověření jsou souhrnná vyhod-

nocení provozní evidence předávána Čes-

kému hydrometeorologickému ústavu jako 

pověřené organizaci MŽP pro zpracování 

registru emisí a zdrojů znečišťování ovzduší 

(REZZO). Oddělení ochrany ovzduší ředitel-

ství uspořádalo již podruhé pro provozova-

tele zvláště velkých a velkých zdrojů seminář 

k problematice zpracování souhrnné provoz-

ní evidence.

 V průběhu roku 2004 ČIŽP rozhodovala 

ve správních řízeních o zařazení zdrojů do 

kategorií. V převážné většině případů byla 

o rozhodnutí požádána provozovateli zdrojů, 

případně zahájila řízení z vlastního podnětu. 

 Na počátku roku 2004 evidovala ČIŽP 

celkem 43 spaloven odpadu. Z nich bylo 

v průběhu roku odstaveno 16, převážně ne-

mocničních  spaloven. Ostatních 27 spalo-

ven bylo provozováno ve většině případů na 

základě schváleného plánu snižování emisí. 

U spaloven provozovaných na základě plánu 

snižování emisí byla dokončována realizace 

opatření ke splnění emisních limitů znečiš-

ťujících látek – především polychlorovaných 

dibenzodioxinů (PCDD) a polychlorovaných 

dibenzofuranů (PCDF) - a instalace přístro-

jů pro kontinuální měření. Kontroly každé 

ze spaloven odpadu a zařízení pro spo-

luspalování odpadu provádí ČIŽP několikrát 

(minimálně dvakrát) ročně. V roce 2004 

byly zaměřeny především na postup plnění 

plánů snižování emisí, resp. možnosti plně-

ní emisních limitů, a na vybavení zařízením 

pro kontinuální měření emisí. Provoz těchto 

zdrojů a veškeré změny průběžně sledovaly 

oblastní inspektoráty a jedenkrát měsíčně 

předávaly informaci ředitelství ČIŽP. Aktuální 

údaje o spalovnách odpadu a zařízeních pro 

spoluspalování odpadu poskytuje inspekce 

Činnost České inspekce životního prostředí podle složek

spolupráce s veřejností, ochrana ovzduší

Graf. č 5 Úspěšnost odvolání k pokutám v právní 
moci v r. 2004
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každý měsíc Českému hydrometeorologické-

mu ústavu, který pro MŽP vede a zveřejňuje 

registr těchto zařízení.

 Průběžně se uskutečňovaly kontroly čin-

nosti osob autorizovaných MŽP k činnostem 

stanoveným zákonem o ochraně ovzduší, 

především k autorizovanému měření emisí 

a imisí, ke  zpracování rozptylových studií 

a odborných posudků. Kontroly osob auto-

rizovaných k měření emisí a imisí spočívají 

jednak v kontrole předkládaných protokolů 

o měření, jednak v přímé účasti pracovníků 

ČIŽP při vlastním měření na zdrojích. Při zjiš-

tění nedostatků v činnosti autorizovaných 

osob informuje inspekce MŽP. Pro řízení MŽP 

o udělování autorizací k měření emisí a imisí 

zajišťuje dále úsek ochrany ovzduší ředitelství 

ČIŽP mezilaboratorní porovnání zkoušek ža-

datelů o autorizaci. 

 Inspekce spolupracovala s MŽP především 

při ověřování technických údajů zařízení 

zdrojů znečišťování ovzduší zařazených do 

národního programu snižování emisí a ve sle-

dovaném období pak především s krajskými 

úřady při tvorbě krajských programů snižo-

vání emisí. Programy jsou zaměřeny zejména 

na snižování emisí oxidu siřičitého, tzn. na 

významné energetické spalovací zdroje jako 

jsou elektrárny nebo teplárny, z hlediska dal-

ších znečišťujících látek také na další techno-

logie (chemický průmysl, cementářská výroba 

a.j.). 

 V roce 2004 inspekce zahájila kontroly 

zdrojů znečišťování ovzduší, které emitují 

těkavé organické látky a které mají krajský-

mi úřady schválené plány snižování emisí 

těkavých organických látek (redukční plány). 

Cílené kontroly zaměřené na danou proble-

matiku budou prováděny zejména v průběhu 

roku 2005. 

 Kontroly, jak osoby zacházející s regulova-

nými látkami a s výrobky, které tyto látky ob-

sahují, dodržují své povinnosti, byly zaměřeny 

na povinnosti stanovené právními předpisy 

a rozsah i podmínky uvedené v povoleních 

MŽP k zacházení s těmito látkami a výrobky.

 Ve sledovaném období provedla inspekce 

ve složce ochrany ovzduší celkem 5 027 kon-

trol provozovatelů zvláště velkých, velkých 

a středních zdrojů znečišťování ovzduší, 

osob zacházejících s regulovanými látkami 

a výrobky, které tyto látky obsahují, a osob 

autorizovaných Ministerstvem životního pro-

středí k činnostem stanoveným zákonem 

o ochraně ovzduší. Za porušení povinnos-

tí při ochraně ovzduší a ochraně ozónové 

vrstvy Země uložila provozovatelům zdrojů 

znečišťování ovzduší a osobám zacházejícím 

s regulovanými látkami a výrobky, které ty-

to látky obsahují, 464 pokuty v celkové výši 

18 388 500 Kč.

 

Specifické úkoly

Ředitelství ČIŽP

 Oddělení ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP 

kromě metodického vedení složky ochrany 

ovzduší oblastních inspektorátů vykonávají 

vlastní kontrolní činnost. Ta se soustřeďuje 

na osoby zacházející s regulovanými látkami 

a výrobky, které tyto látky obsahují, včetně 

provádění analýz regulovaných látek me-

todami infračervené spektrometrie (FT-IR) 

a plynové chromatografie s hmotnostním 

spektrometrem (GC/MS). ČIŽP dále kontro-

luje dodržování emisních limitů provozovateli 

zvláště velkých, velkých a středních zdrojů 

znečišťování ovzduší prostřednictvím vlastní 

měřicí techniky včetně kontroly dodržování 

emisních limitů pachových látek metodou 

dynamické olfaktometrie. V roce 2004 se 
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jednalo nejčastěji o stanovení emisí pacho-

vých látek. Uskutečnilo se 30 měření plyn-

ných a tuhých znečišťujících látek, z toho by-

lo v 8 případech zjištěno překročení emisního 

limitu. Pro stanovení emisí pachových látek 

bylo odebráno celkem 186 vzorků, ze zís-

kaných 59 výsledků měření byl ve 34 přípa-

dech překročen emisní limit. Kvůli udělování 

oprávnění k autorizovanému měření emisí 

a imisí (v gesci MŽP) provedlo oddělení ochra-

ny ovzduší ředitelství 42 mezilaboratorních 

porovnání zkoušek žadatelů o autorizaci.

 Zajišťuje také konečné ověřování správ-

nosti a úplnosti údajů souhrnné provozní 

evidence zvláště velkých a velkých zdrojů 

znečišťování ovzduší a předává je MŽP pro 

zpracování registru REZZO 1 a shromažďuje 

a zpracovává údaje o spalovnách odpadu           

a o zařízeních pro spoluspalování odpadu. Ty 

předává MŽP pro zpracování veřejného registru.

 Průběžně byla prováděna kontrola výkonu 

činnosti osob autorizovaných k měření emi-

sí a imisí a k vypracování rozptylových studií 

a odborných posudků (v gesci MŽP). Součástí 

činnosti oddělení ochrany ovzduší ředitelství 

bylo i šetření vybraných stížností.

Oblastní inspektoráty ČIŽP

 V rámci specifických úkolů se jednotlivé 

oblastní inspektoráty ČIŽP zaměřovaly na 

kontrolu zvláště závažných a problémových 

skupin zdrojů z hlediska ochrany ovzduší ve 

své územní působnosti. Jednalo se zejména 

o zdroje emitující pachové látky, které jsou ta-

ké nejčastější příčinou stížností obyvatelstva, 

jako zemědělské zdroje (chovy hospodář-

ských zvířat), čistírny odpadních vod, zdroje 

používající organická rozpouštědla (lakovny, 

polygrafické provozy, chemické čistírny oděvů 

a.j.), dále např. technologie zpracování kovů 

nebo sklárny. Kromě běžného rozsahu kont-

rol dodržování povinností při ochraně ovzdu-

ší byla ve většině případů věnována zvýšená 

pozornost ověření správnosti kategorizace 

zdrojů v souladu se současnou legislativou 

v ochraně ovzduší. Na kontrolu provozu ze-

mědělských zdrojů se zaměřily oblastní in-

spektoráty Praha a České Budějovice, zdrojů 

emitujících těkavé organické látky z  provozů 

používajících organická rozpouštědla ob-

lastní inspektoráty České Budějovice, Plzeň, 

Ústí nad Labem, Liberec, Brno a Olomouc, 

na zpracování a povrchovou úpravu kovů 

a sklářskou výrobu oblastní inspektoráty Os-

trava,  Hradec Králové a Liberec a na spalová-

ní některých druhů kapalných paliv (metanol, 

etanol, jiné čisté kapalné uhlovodíky, kapalné 

produkty zpracování uhlí, ropy a oleje) ob-

lastní inspektorát Havlíčkův Brod.

Prioritně sledované zdroje
V průběhu roku 2004 bylo prioritně sle-

dováno 98 zdrojů. Mezi prioritně sledované 

zdroje jsou z hlediska ochrany ovzduší zařa-

zeny především všechny spalovny odpadu 

a zařízení pro spoluspalování odpadu v sou-

vislosti se zákonem stanoveným termínem 

(28.12.2004, resp. k 1.5.2004) pro splnění 

emisních limitů všech znečišťujících látek 

a dále pak pro potřebu průběžného dopl-

ňování údajů do registru spaloven a zařízení 

pro spoluspalování odpadu. Dále se jedná 

o zdroje se zvláště významným vlivem na čis-

totu ovzduší jak emisemi znečišťujících látek, 

tak pachových látek. Důvodem zařazení řady 

zdrojů mezi prioritně sledované byly právě 

opakované stížnosti obyvatel na obtěžující 

zápach v jejich okolí.

V průběhu roku 2004 bylo odstaveno 

z provozu 16 spaloven odpadu. U ostatních 

ochrana ovzduší
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byla činěna opatření a instalována zařízení 

na omezování emisí především polychloro-

vaných dibenzodioxinů a polychlorovaných 

dibenzofuranů, u některých spaloven byla 

dokončována instalace zařízení pro kontinu-

ální měření emisí znečišťujících látek.

Ochrana vod a prevence závažných 
průmyslových havárií

V ochraně vod byla kontrola směřována na 

významné bodové zdroje znečištění, vybrané 

lokality s plošným znečišťováním a kontrolu 

odstraňování starých ekologických zátěží. 

Nejvýznamnějšími bodovými zdroji znečištění 

povrchových vod jsou vody vypouštěné z čis-

tíren odpadních vod. Dosažení vyhovujícího 

stavu je jedním z důležitých požadavků před-

pisů EU. Proto je kontrole čistíren věnována 

každoročně mimořádná pozornost. Vedle 

toho ČIŽP novelou zákona o vodách převza-

la již od ledna rozhodování o poplatcích za 

odběr podzemních vod a vypouštění vod od-

padních. Přestože vlivem rozhodování o po-

platcích mírně klesl počet provedených kon-

trol, sankce uložené podle zákona o vodách 

stouply z necelých 15 mil. Kč v roce 2003 na 

částku přesahující 23 mil. Kč v roce 2004. 

Prověrka nejvýznamnějších čistíren 

odpadních vod velikosti nad 10 000 

ekvivalentních obyvatel (EO) a sledová-

ní stavu  realizace řešení zdrojů znečiš-

tění uvedených Českou republikou jako 

priority ke splnění požadavků směrnice 

Rady č. 91/271/EEC o čištění městských 

odpadních vod

Cílem prověrky nejvýznamnějších čistíren 

odpadních vod je kontrola vodoprávního sta-

vu a zjištění skutečného stavu v produkova-

ném a vypouštěném znečištění. Zároveň je 

prověřován aktuální stav postupu rekonstrukcí 

ČOV a kanalizací pro aglomerace České re-

publiky velikosti nad 10 000 EO uvedených 

Českou republikou jako priority ke splnění 

požadavků uvedené směrnice. V roce 2004 

byla tato prověrka provedena u 200 zdrojů 

na území ČR s předpokládaným zatížením 

větším než 10 000 EO. Jednalo se o všech-

ny komunální ČOV (tj. čistírny zpracováva-

jící splaškové vody nebo směs splaškových 

a průmyslových odpadních vod) na území Čes-

ké republiky. Zjištěná situace v provozování 

ČOV a v dodržování povolení vodoprávních 

úřadů je uspokojivá. Na základě informací 

získaných při této prověrce bylo za porušení 

ustanovení zák. č. 254/2001 Sb. v roce 2004 

uloženo 15 pokut v celkové výši 2,8 mil. Kč, 

v převážné většině za překročení povolených li-

mitů pro vypouštění odpadních vod do vod po-

vrchových z ČOV čistících komunální odpadní 

vody s vysokým podílem vod průmyslových. 

Rozsáhlá rekonstrukce byla v roce 2004 

dokončena na ČOV Brno. Na tuto druhou 

největší ČOV v ČR o kapacitě 513 000 EO 

je v současné době napojeno 373 800 EO. 

Použitá technologie čištění odpadních vod 

umožňuje splnění závazků plynoucích pro 

zdroj znečištění této velikosti a řeší uspo-

kojivě také otázku likvidace odpadních ka-

lů z ČOV. Uvedením této ČOV do trvalého 

provozu v prosinci 2004 došlo k výraznému 

snížení zatížení toku Svratky z hlediska slou-

čenin fosforu a dusíku. 

Významná pokuta 500 000,- Kč byla ulo-

žena provozovateli ČOV Ústí nad Labem za 

překračování povolených limitů vypouště-

ného znečištění. Na tuto čistírnu byly v ro-

ce 2003 napojeny odpadní vody z podniku 

Spolchemie, které tvoří více než polovinu 

přivedeného zatížení a jejich složení nepří-

znivě ovlivňuje čisticí proces - především 
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odstraňování dusíku. Současně však došlo 

k prokazatelnému snížení množství znečiš-

tění, které bylo před napojením vypouštěno 

do Labe. ČOV bude do konce roku 2005 ve 

zkušebním provozu, probíhají úpravy s cílem 

stabilizace provozu.

Po vleklém správním řízení o pokutě, zaháje-

ném již v roce 2003 s podnikem Aliachem, na-

byla v roce 2004 (vedle uvedených 15 pokut) 

právní moci pokuta ve výši 2,5 mil. Kč za vy-

pouštění odpadních vod ze závodu Synthe-

sia Pardubice. Revizí z listopadu 2004 bylo 

zjištěno opětovné překračování limitů ve vo-

dách vypouštěných z ČOV. S provozovatelem 

bude zahájeno další správní řízení o uložení 

pokuty. 

Z hlediska splnění požadavků Směrnice se 

jeví jako nejproblematičtější zdroj ÚČOV Pra-

ha, kde stav přípravy rekonstrukce neodpoví-

dá předpokládané náročnosti řešení a termín 

ukončení realizace do roku 2010 je vážně 

ohrožen. V současné době se tento zdroj po-

dílí téměř pětinou na celkovém množství an-

organického dusíku obsaženého ve vypouš-

těných  odpadních vodách v ČR. 

 Prověrky čistíren odpadních vod veli-

kosti 500 – 10 000 EO zaměřené na dodr-

žování podmínek povolení k vypouštění 

odpadních vod.

V roce 2004 bylo prověřeno celkem 382 

ČOV velikostní kategorie do 10 000 EO, což 

je 117 % plánovaného počtu. Stejně jako 

v minulých letech i v roce 2004 byly zjišťo-

vány problémy v provozování a sledování 

kvality a množství vypouštěné odpadní vody 

především u menších ČOV provozovaných 

obcemi. Zvyšuje se však podíl ČOV provo-

zovaných odbornou firmou a s tím i úroveň 

provozování. Velká část z kontrolovaných 

ČOV vlastní povolení k vypouštění odpadních 

vod, vydaná podle dřívějších, dnes již neplat-

ných právních předpisů. Podávané podněty 

ČIŽP vodoprávním úřadům ke změně povo-

lení jsou málo účinné.

Bylo uloženo 32 pokut v celkové výši 1,35 

mil. korun, a to především za vypouštění od-

padních vod do vod povrchových v rozporu 

s povolením vodoprávního úřadu, a za poru-

šení jiných povinností spočívajících v nezajiš-

tění měření množství či kvality vypouštěných 

odpadních vod. V dalších 16 případech by-

lo zahájeno správní řízení. Znamená to, že 

u 13% prověřovaných zdrojů bylo zjištěno 

prokázané porušení předpisů. 

Agendy poplatků za odběry podzem-

ních vod a poplatků za vypouštění od-

padních vod.

Po novele vodního zákona v lednu 2004 

vznikla ČIŽP povinnost vydávat zálohové 

a poplatkové výměry za odebrané množ-

ství podzemní vody. Zálohových výměrů na 

rok 2004 bylo vydáno 2 602 v celkové výši 

1 140 164 363 Kč. Na podzim 2004, v termí-

nu daném zákonem, bylo vydáno 2 484  zá-

lohových výměrů na rok 2005, v celkové výši 

1 126 820 584 Kč.

Zmíněnou novelou také přešla správa 

poplatků za vypouštění odpadních vod 

do vod povrchových  zpět do kompeten-

ce ČIŽP. Vzhledem k celorepublikové pů-

sobnosti tak ČIŽP získává celkový přehled 

o výši a struktuře poplatků, který v před-

chozím období citelně chyběl příjemci 

poplatků - SFŽP. Během celého roku byla 

vydávána rozhodnutí o změnách záloh na 

rok 2004 a rozhodnutí o odkladech (75 

rozhodnutí). V období od 15.10.2004 do 

15.12.2004 bylo vydáno celkem 950 roz-

hodnutí o zálohách pro rok 2005 v úhrnné 

částce cca 530 mil. Kč. Největšími plát-

prioritně sledované zdroje, ochrana vod a prevence závažných průmyslových havárií
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ci poplatků jsou velké průmyslové zdroje 

a komunální ČOV s převahou průmyslových 

odpadních vod. Naopak velké komunální 

ČOV, které jsou většinou modernizované, 

nepřekračují limity znečištění pro zpoplat-

nění a jsou zpoplatněny pouze za objem 

vypouštěných odpadních vod.  

Kontroly dodržování požadavků Naří-

zení vlády č. 103/2003 Sb., o stanovení 

zranitelných oblastí a o používání a skla-

dování hnojiv, střídání plodin a provádě-

ní protierozních opatření

Zranitelné oblasti jsou území, kde v dů-

sledku zemědělské činnosti dochází nebo 

může dojít ke zvýšené koncentraci dusična-

nů v podzemních nebo povrchových vodách. 

V těchto územích v roce 2004 byla prove-

dena prověrka 49 zemědělských podniků 

(84 farem). Prověrky byly zaměřeny přede-

vším na kontrolu dodržování zákazu hnoje-

ní v zimním období, na způsob skladování 

hnojiv, na provádění protierozních opatření 

a způsob hnojení v blízkosti vodních útvarů. 

Kontroly probíhaly v součinnosti s příslušnými 

územními pracovišti Ústředního kontrolního 

a zkušebního ústavu zemědělského. Pouze 

ve 3 případech byly zjištěny netěsné jímky na 

statková hnojiva s přímým ohrožením jakosti 

vod. Méně závažné nedostatky byly zjištěny 

u 25 podniků. Největším problémem nadá-

le zůstává stáří a nevyhovující technický stav 

některých zařízení a nedostatek finančních 

prostředků na potřebné rekonstrukce.  

Komplexním úkolem bylo zhodnocení 

vývoje kvality povrchové vody ve vybraných 

profilech významných vodních toků. Hlavním 

cílem úkolu bylo pomocí vyhodnocených 

informací identifikovat další subjekty vodo-

právního dozoru v daném území. Hodnoce-

ny byly profily toků jako např. Jizera, Sázava, 

Berounka, Svratka a samozřejmě Labe, Vlta-

va, Ohře, Morava a Odra, avšak i menší toky. 

Celkově lze říci, že znečištění vodních toků 

má klesající trend, především v důsledku sni-

žování vypouštěného znečištění z bodových 

zdrojů. Menší toky, odvodňující silně zatíže-

né území, lokálně některé standardy mírně 

překračují, zpravidla v ukazatelích dusíkatých 

látek a celkového fosforu. V řadě lokalit se 

potvrzuje, že vliv plošných a difusních zdro-

jů není zanedbatelný a pouze kvalitní čištění 

odpadních vod nemusí přinést další výrazné 

zlepšení kvality vody v tocích. Oblastní in-

spektoráty na základě získaných výsledků 

specifikovaly oblasti a někdy přímo jednotlivé 

zdroje nebo aglomerace, kterým je třeba vě-

novat zvýšenou pozornost.

Prověrka vybraných zdrojů znečištění

z registru průmyslových zdrojů ne-

bezpečných a zvláště nebezpečných 

látek a kontrola souladu rozhodnutí

k vypouštění těchto látek se zákonem

č. 254/2001 Sb. (zejména § 16) a s naříze-

ním vlády č. 61/2003 Sb.

 ČIŽP prověřila celkem 46 právních sub-

jektů, které vypouštějí nebezpečné a zvláště 

nebezpečné závadné látky, a poskytla Vý-

zkumnému ústavu vodohospodářskému in-

formace potřebné pro Registr průmyslových 

zdrojů znečištění. Nedostatky v rozhodnutích                   

o vypouštění byly vyřešeny spoluprací s kraj-

skými úřady a kontrolovaným subjektům byly 

uloženy 4 pokuty.  

Významnou činností je sledování vybra-

ných potenciálních zdrojů znečištění v povodí 

Labe, Moravy a Odry pro potřeby mezinárod-

ních komisí (MKOL, MKOD, MKOO). Zdroje 

a potřebná opatření jsou uvedeny v akčních 

programech, jejichž plnění vyplývá z mezi-

národních smluv a účinnost opatření komise 
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vyhodnocují. Bylo sledováno 41 lokalit a vý-

sledky předány řešitelům národních projektů. 

Pozitivní změny jsou ve vyšším stupni havarij-

ního zabezpečení u subjektů nakládajících se 

závadnými látkami.  

 Prověrka dodržování zákona č. 353/

1999 Sb., o prevenci závažných havárií 

ve všech objektech skupiny B a vybra-

ných objektech skupiny A 

 Kontrolní skupiny tvoří zástupci přísluš-

ných krajských úřadů, Inspektorátů bezpeč-

nosti práce, Hasičského záchranného sboru, 

krajské hygienické služby a případně Obvod-

ního báňského úřadu. Vedoucím kontrolní 

skupiny je pověřený pracovník OI ČIŽP.

 V roce 2004 spadalo pod agendu zákona 

č. 353/1999 Sb. 155 subjektů. Podle schvá-

leného plánu kontrol  bylo prověřeno všech 

71 subjektů skupiny B (subjekty s umístě-

ním velkého množství nebezpečné látky) 

a 57 vybraných subjektů skupiny A. Mimo 

plán bylo provedeno 20 kontrol neohláše-

ných se zaměřením na zjištění skutečného 

množství nebezpečných chemických látek 

a porovnání s údaji v oznámení a bezpeč-

nostní dokumentaci. Celkem tedy bylo v roce 

2004 provedeno 148 kontrol. Nově bylo zařa-

zeno pod agendu zákona 18 subjektů a vyřa-

zeno 9 subjektů. Kontroly zjistily, že některým 

subjektům chybí především havarijní plány dle 

§ 39 vodního zákona, schválené vodopráv-

ním úřadem.  

Ve společnosti SPOLANA a.s. proběhly 

v roce 2004 dvě kontroly. První v září byla za-

měřena především na kontrolu skladu chlóru, 

který je po povodni v roce 2002 zrekonstru-

ován. Dále pak proběhla kontrola zaměřená 

na plnění dříve uložených opatření, která by-

la splněna. V době kontrol probíhaly dokon-

čovací práce na montáži dálkově ovládaných 

uzavíracích armatur skladu chloru.

Inspekce vydává opatření k odstraně-

ní starých ekologických zátěží, které jsou 

příčinou závadného stavu na podzemních 

vodách. Podmínkou pro uložení opatření je 

tzv. ekologická smlouva mezi nabyvatelem 

privatizovaného majetku a Fondem národní-

ho majetku ČR. Inspekce v roce 2004 uložila  

57 rozhodnutí  (r.2003 – 53). Celkem vyda-

ných rozhodnutí je již 843. V 11 případech 

(celkem 68) byla vydána stanoviska o splnění 

uložených nápravných opatření. Plnění ulo-

žených opatření se i nadále značně prota-

huje, a to převážně kvůli zdlouhavým přípra-

vám výběrových řízení na dodavatele sanace 

a velmi omezeným kompetencím nabyvatele.

Velmi komplikovaný a nedořešený zůstává 

případ Severomoravské plynárenské, lokalita 

Javorník. Opatření pro lokalitu masivně kon-

taminovanou dehty bylo vydáno již v roce 

1999. Centrum kontaminace je pod býva-

lou výrobní halou, dnes obytným domem, 

odtud se kontaminace šíří do okolí a má zá-

važný vliv na zdraví obyvatel v tomto domě. 

Stav byl způsoben jednoznačně v období 

před privatizací, k sanaci však nebylo dosud 

přikročeno.

Z regionálního hlediska jsou velmi důležité 

kontroly, které provádějí oblastní inspekto-

ráty v rámci tzv. specifických úkolů. Celkem 

jich bylo sledováno a vyhodnoceno 48 (pod-

pořeno desítkami dozorových akcí). Týkaly se 

např. zdrojů znečištění v povodí vodárenské 

nádrže Želivka, vodního díla Nové Mlýny, 

ochranných pásem vodních zdrojů, malých 

vodních elektráren hraničních vod, vybra-

ných rybničních soustav, Národního parku 

Šumava CHKO, vlivu důlních vod na jakost 

vody Ohře a Odry, akcí dotovaných ze Státní-

ho fondu životního prostředí, provozů v no-

ochrana vod a prevence závažných průmyslových havárií

navrh1.indd   15navrh1.indd   15 29.3.2005   15:19:4629.3.2005   15:19:46



vých průmyslových zónách, čerpacích stanic 

pohonných hmot a velkoskladů na produk-

tovodech, neutralizačních stanic, rybničního 

hospodářství.

Odpadové hospodářství, chemické 
látky a chemické přípravky

Plnění plánu bylo zásadním způsobem 

ovlivněno tím, že během roku byly novelizo-

vány prakticky všechny zákony a většina na 

ně navazujících prováděcích předpisů v této 

oblasti. Oddělení odpadového hospodářství 

tak muselo nejen zajistit školení pracovníků 

inspekce v oblasti novelizace předpisů, ale 

zároveň poskytovat informace pro odbornou 

veřejnost. Přes tyto podstatné změny se po-

dařilo záměry plánu naplnit.

Vícesložkové úkoly

Kontrola hospodaření s odpady na spa-

lovnách odpadů (ve spolupráci s OOO)

V roce 2004 bylo v rámci tohoto více-

složkového úkolu zkontrolováno celkem 

33 spaloven komunálních, zdravotnických 

a nebezpečných odpadů. Kontrolami bylo 

zjištěno, že provozovatelé v drtivé většině 

dodržují zákon o odpadech a s ním souvi-

sející prováděcí právní předpisy. Nedostatky 

byly zjištěny pouze ve dvou případech, kdy 

bylo zahájeno správní řízení o uložení pokuty 

(za provoz spalovny bez souhlasu příslušného 

krajského úřadu a chybné zařazování odpa-

dů vzniklých provozem spalovacího zařízení).   

Kontrola hygienizace a nakládání s čis-

tírenskými kaly (ve spolupráci s OOV)

Celkem bylo provedeno 132 kontrol u 49 

podnikatelských subjektů na 114 provozov-

nách. Bylo zjištěno, že většina z produkova-

ných kalů je aplikována přímo na zemědělské 

půdě (v souladu se zpracovaným programem 

použití kalů). Značná část kalů je předávána 

na zařízení provádějící kompostování (kom-

postárny), v menší míře na zařízení prová-

dějící solidifikaci odpadů nebo na biodegra-

dační plochy. Rovněž vzrůstá využití kalů při 

výrobě rekultivačních směsí při rekultivacích. 

V jednom případě je dokonce kal využíván 

jako vstupní surovina keramických materiálů. 

V 18-ti případech bylo zjištěno porušení zá-

kona o odpadech. Většinou spočívalo v na-

kládání s nebezpečnými odpady bez souhla-

su příslušného správního úřadu, v netřídění 

odpadů podle druhů a kategorií, dále v ne-

označování shromažďovacích míst nebezpeč-

ných odpadů identifikačními listy, rovněž 

v nevedení evidence a v předání odpadů ne-

oprávněné osobě. V těchto případech bylo 

zahájeno řízení o uložení pokuty a uděleny 

pokuty v rozsahu 12 000 - 15 000 Kč podle 

závažnosti porušení zákona.

Kontrola autovrakovišť (ve spolupráci 

s OOV)

Celkem bylo provedeno 61 kontrol, 37 

kontrol společně se zástupci OOV. Ve 32 

případech bylo zjištěno porušení platných 

právních předpisů z oblasti odpadového 

hospodářství a bylo zahájeno správní řízení 

o uložení pokuty. Na základě uložených po-

kut 4 subjekty ukončily svou podnikatelskou 

činnost. Ve 2 případech byl požádán přísluš-

ný krajský úřad o rozhodnutí ve věci, zda se 

jedná o odpad. Asi ve 30% kontrolovaných 

případů se nejedná o provoz autovrakoviště. 

Předmět podnikání - provoz autovrakoviště -

 není doposud uveden v  živnostenském zá-

koně a je proto obtížné v mnoha případech 

za provoz takového zařízení udělit sankci. 

Byly uděleny pokuty ve výši 570 000 Kč (18 

rozhodnutí) a bylo zahájeno řízení s dalšími 

17 subjekty.
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navrh1.indd   16navrh1.indd   16 29.3.2005   15:19:5329.3.2005   15:19:53



Složkové úkoly

Kontrola vybraných dovozců a výrob-

ců nebezpečných látek (na základě vý-

sledků kontrol z roku 2003)

Kontroly vybraných dovozců a výrobců 

nebezpečných chemických látek a přípravků 

(dále jen NCHLaP) proběhly u 102 subjektů, 

přičemž dle chemického zákona 157 / 1998 

bylo zkontrolováno 65 subjektů, z nichž 62 

subjekty bylo možné charakterizovat dle to-

hoto zákona jako výrobce nebo dovozce. 

U 8 subjektů, jimž byla v roce 2003 ulože-

na pokuta, bylo kontrolováno, zda došlo 

k nápravě. Ve všech případech se tak stalo, 

u jednoho subjektu bylo zjištěno pochy-

bení jiné. Sankce tedy měly pozitivní efekt. 

V kontrolním období bylo zjištěno porušení 

ustanovení chemického zákona 157 / 1998  

u 14 subjektů. V převážné míře se jednalo 

o subjekty, jež lze z pohledu chemického zá-

kona charakterizovat jako dovozce, kteří jsou 

dále distributory. Nejčastěji bylo při kontro-

lách zjištěno nesprávné označování NCHLaP. 

Za porušování chemického zákona 157 / 1998 

zahájila ČIŽP správní řízení o uložení pokuty 

se 13 subjekty (v jednom případě se nepoda-

řilo zahájit správní řízení kvůli platnosti che-

mického zákona 157 / 1998). Celková suma 

uložených pokut, které nabyly právní moci, 

činila 420 000 Kč. 

Od 1.5.2004 byly kontroly vedeny již dle 

chemického zákona 356 / 2003. Na základě 

požadavku MŽP upravila ČIŽP plán kontrol 

tak, aby vzhledem k nejasnostem v zákoně 

byl do přijetí novely subjektům ponechán 

dostatečný prostor pro splnění zákonných 

požadavků. Kontroly byly proto přesunuty na 

listopad a prosinec. Proběhly u 46 subjektů, 

z pohledu chemického zákona 356 / 2003 bylo 

možné požadovat plnění povinností pro oso-

by uvádějící látky na trh u 37 subjektů. Poruše-

ní chemického zákona 356 / 2003 bylo zjištěno 

u 6 subjektů. Nejčastěji bylo zjištěno nespráv-

né označování NCHLaP a nedostatky v bez-

pečnostních listech k NCHLaP. ČIŽP uložila tři 

pokuty v celkové sumě 60 000 Kč. Při kont-

rolách byly společnosti poučeny, jak odstranit 

nedostatky, a budou provedeny kontroly, zda 

došlo k nápravě zjištěného stavu.

Kontrola balení a označování biocid-

ních přípravků

V období listopad - prosinec provedla ČIŽP 

první kontroly od uvedení biocidního zákona 

v platnost. Do prověrky bylo zařazeno jeden-

advacet subjektů, z toho pouze osm subjek-

tů uvádělo biocidní přípravky na trh v České 

republice. Kontroly prokázaly, že biocidní 

přípravky jsou baleny v souladu s požadavky 

zákona, avšak jejich označení vykazuje men-

ší nedostatky. Nebylo tedy nutno zahajovat 

správní řízení o pokutě. 

Kontrola dodržování zákona o chemic-

kých látkách a chemických přípravcích 

v obchodních řetězcích (na základě vý-

sledků kontrol z r. 2003)

ČIŽP provedla 46 kontrol u 24 obchod-

ních řetězců, které z hlediska dodržování 

povinností daných chemickým zákonem vy-

stupovaly převážně jako distributoři NCHLaP, 

pouze ve výjimečných případech jako jejich 

dovozci. V roce 2003 byly často při samoob-

služném prodeji NCHLaP, klasifikované jako 

žíravé, volně přístupné kupujícím, nebylo za-

jištěno uložení oddělené od ostatního zboží. 

Ukázalo se, že v roce 2004 tuto povinnost 

neplnily na některých provozovnách pouze 

tři obchodní řetězce. Nejčastěji byl zjišťován 

prodej nedostatečně označených NCHLaP. 

Celkem bylo porušení chemického zákona 

zjištěno na 24 provozovnách 16 obchodních 

ochrana vod a prevence závažných průmyslových havárií, odpadové hospodářství, chemické látky a přípravky 17
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řetězců. Devíti subjektům uložila ČIŽP 13 

pokut v celkové výši 750 000 Kč. V 10 pří-

padech se nepodařilo zahájit správní řízení 

o uložení pokuty, neboť šetření byla ukon-

čena až v měsíci dubnu a od 1.5.2004 začal 

platit chemický zákon 356 / 2003, podle ně-

hož již nebylo možno řízení o pokutě zahájit. 

Nový zákon doznal značných změn, nevzta-

huje se již na nakládání s chemickými látka-

mi a chemickými přípravky, a proto byl dne 

30. 4. 2004 úkol ukončen a nebude v něm 

pokračováno.

Kontrola dovozu a vývozu odpadů vy-

braných komodit – odpadů uvedených na 

tzv.zeleném seznamu

Do prověrky zaměřené především na prově-

ření skutečnosti, zda dovážené odpady jsou při-

jímané v oprávněných zařízeních, bylo zařaze-

no celkem 10 subjektů. Bylo zjištěno, že pouze 

3 subjekty podle celní deklarace dovážely sku-

tečně odpad. V 7 dalších případech inspekce 

potvrdila, že se jednalo o dovoz suroviny nebo 

polotovaru. Ukázalo se tak, že ne všechny úda-

je obsažené v celních databázích jsou správné 

z hlediska evidence zboží, případně surovin, 

a odpadů. Bylo zjištěno pouze jediné porušení 

zákona č.185/2001 Sb., o odpadech. S daným 

subjektem bylo zahájeno správní řízení o poku-

tě. Prověrka potvrdila, že i v budoucnu bude 

nezbytné pokračovat v kontrolách zařízení pro 

využívání odpadů a kontroly rozšířit i na sledo-

vání přeshraničního pohybu odpadů. Tyto kon-

troly budou prováděny ve spolupráci s mobil-

ními celními skupinami a budou zaměřeny jak 

na přeshraniční, tak na vnitrostátní  přepravu 

odpadů.  

 Kontrola zpětného odběru výrobků 

(na základě výsledků kontrol z roku 2003 

se zvláštním zaměřením na pneumatiky 

a chladničky)

Pokračovaly kontroly velkých obchodních 

center, zaměřené na nakládání s odpady                  

i na zpětný odběr výrobků. Byly kontrolovány 

pneuservisy a dovozci pneumatik, jak z hle-

diska zpětného odběru, tak z hlediska naklá-

dání s použitými pneumatikami. Celkem bylo 

zkontrolováno 30 subjektů, k porušení práv-

ních předpisů došlo v 33 % kontrol. Dále byli 

kontrolováni dovozci, příp. výrobci, celkem 29 

subjektů. K porušení právních předpisů došlo 

v 30 % případů. Při zpětném odběru výrobků 

došlo k porušení právních předpisů v cca 26 % 

kontrol (10 x porušení zák. ustanovení u pne-

uservisů a dovozců pneumatik, 7x u ostatních 

subjektů, 2x v dalších ustanoveních zákona). 

Kontroly poukázaly na přetrvávající nedostatky 

v informovanosti spotřebitele o možnosti zpět-

ného odběru jím použitých výrobků, zejména 

u galvanických článků a baterií. Nadále se vy-

skytují nedostatky v komunikaci mezi povinný-

mi osobami a posledními prodejci, která není 

opřena o žádný legislativní předpis, zejména 

jde o síť distributorů, na něž se předpisy přísluš-

ného zákona nevztahují. V době zpracování 

této zprávy bylo vedeno 17 správních řízení. 

V právní moci je 14 rozhodnutí, kterými ČIŽP 

uložila pokuty v celkové výši 248 000 Kč.

Kontrola nakládání s odpady v zaříze-

ních ke sběru a výkupu odpadů

ČIŽP zkontrolovala celkem 139 sběr-

ných dvorů, porušení zákona o odpadech 

bylo zjištěno v 54 případech (38, 8%). 

18 rozhodnutí o pokutě je pravomocných, 

29 správních řízení dosud nebylo ukonče-

no, 7 správních řízení je před zahájením. 

Nejčastějším nedostatkem bylo provozování 

zařízení bez rozhodnutí krajského úřadu, ne-

vedení řádné evidence odpadů, neoznačení 

nebezpečných odpadů, neumístění identi-

fikačních listů nebezpečných odpadů, ne-
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zabezpečení odpadů před únikem a rozpor 

s provozním řádem. Byly uloženy pokuty ve 

výši 10 000 - 70 000 Kč dle závažnosti poru-

šení zákona.

Kontrola nakládání s obaly včetně 

průmyslových, kovových i dřevěných (ve 

spolupráci s MŽP, MZe – první kontroly 

zaměřené na průmyslové obaly)

Celkem bylo v roce 2004 zkontrolová-

no dle zákona o obalech 222 subjektů, 

z toho   24 kontrol bylo provedeno v rámci 

tohoto úkolu. Některé ze zkontrolovaných 

24 společností, ačkoli jsou zapsány v sezna-

mu osob, doložily, že neuvádějí v ČR na trh 

ani do oběhu žádné obaly a pouze se stá-

vají pro některé obaly přepravené ze zemí 

EU konečnými uživateli. Jejich obaly jsou 

součástí výrobků přivezených pro vlastní 

spotřebu společností a případné produkty 

jsou v plné výši vyváženy zpět do zemí EU. 

Tedy pouze 17 kontrolovaných subjektů je 

povinnými osobami dle zákona o obalech. 

Z nich má osm subjektů uzavřenou smlouvu 

o sdruženém plnění s autorizovanou obalo-

vou společností EKO-KOM, a.s., a eviden-

ci vede v souladu se zákonem podle jejích 

požadavků pomocí čtvrtletních výkazů 

o produkci obalů uvedených na trh nebo 

do oběhu. Osm kontrolovaných subjek-

tů plní povinnosti zákona o obalech na 

vlastní náklady a jeden subjekt v době 

kontroly neplnil dané povinnosti žád-

ným z výše uvedených způsobů. Ve dvou 

případech bylo se subjektem zahájeno 

správní řízení a uložena pokuta. Tento 

složkový úkol byl zaměřen na subjek-

ty, kterým nově vznikla povinnost do-

držovat ustanovení zákona o obalech, 

a byl také pojat jako „průzkum“ míry pl-

nění povinností. 

Prověrka skládek, jejich technického 

stavu (ve spolupráci s KÚ a obcemi zjis-

tit, jestli provozovatelé vytvářejí rezervu 

na rekultivaci) se zvláštním zřetelem na 

kapacitní rezervu skládek

V roce 2004 bylo zkontrolováno celkem  

235 skládek odpadů všech skupin. Byla za-

hájena 53 správní řízení o uložení pokuty za 

porušení zákona o odpadech. Nejčastějším 

porušením bylo provozování skládek bez 

souhlasu příslušného krajského úřadu, dále 

provozování zařízení na odstraňování od-

padů v rozporu se schváleným provozním 

řádem (nejčastěji není kontrolována kvalita 

přijímaných odpadů, provozní deník není 

veden v patřinčném rozsahu, prostor deního 

ukládání odpadu je větší než stanoví pro-

vozní řád, ukládaný odpad není dostatečně 

překrýván inertním materiálem). U několika 

subjektů byly zjištěny dílčí nedostatky při ve-

dení evidence a dokladování kvality přijíma-

ných odpadů. Ve výjimečných případech bylo 

zjištěno neodvádění finančních prostředků 

jako rezervy pro rekultivaci skládky. Mezi čas-

té problémy patří nedostatečné překrývání 

odpadů inertními odpady kvůli jejich nedo-

statku, nedostatečné dokladování kvality při 

přijímání odpadů do zařízení (nejsou důsled-

ně vyžadovány rozbory odpadů od původců 

nebo dodavatelů, formální dokladování od-

padů obecným popisem), dále pak nedosta-

tečná kontrola jímek průsakových vod (přetečení, 

nefunkčnost čerpání, šoupat apod.).

Při kontrolní činnosti inspektoři mimo jiné 

zjistili, že některé provozní řády skládek ne-

splňovaly požadavky ČSN TNO a přesto byly 

krajským úřadem schváleny. Chyběly v nich 

zejména údaje o konkrétním rozsahu plochy 

denní skládky, způsob přesného zjišťování 

hmotnosti převzatých odpadů, konkrétní 

odpadové hospodářství, chemické látky a přípravky
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stanovení množství odpadů povolených pro 

technologické a technické zabezpečení sklád-

ky, přesně určený interval pro hutnění a překrý-

vání odpadů. Dalším zjištěním bylo, že krajské 

úřady povolují v provozních řádech ukládání 

biodegradabilních odpadů, které je zakázáno 

ukládat na skládky všech skupin.

Kontrola úprav odpadů (účinnost zpra-

cování při změně nebezpečných vlastností 

např. nemocničních odpadů, nebezpeč-

ných odpadů po solidifikaci apod., dodr-

žování provozních řádů)

V rámci zmapování stavu v zařízeních na 

úpravu odpadů zjišťovala ČIŽP počty těchto 

zařízení prostřednictvím povolovacích or-

gánů, krajských úřadů. Ze seznamů, které 

poskytly, vplývá mj., že celkový počet těchto 

zařízení k 31.12.2004 činí 79, z toho 4 za-

řízení upravují nemocniční infekční odpady, 

59 zařízení je dekontaminačními plochami, 

16 je solidifikačních linek (přičemž 8 zařízení 

provádí zároveň biodegradaci i solidifikaci, 

51 jen biodegradaci  a 8 pouze solidifikaci). 

Inspektoři ČIŽP zkontrolovali celkem 31 

takovýchto zařízení: 22 biodegradačních 

ploch, 7 solidifikačních linek a 2 zdravotnic-

ká zařízení. Při kontrolách biodegradačních 

ploch bylo zjištěno ve 4 případech porušení 

právních předpisů (spíše administrativního 

charakteru), při kontrole zdravotnického za-

řízení bylo zjištěno jednou porušení zákon-

ných předpisů a při prověrkách solidifikač-

ních linek nebylo zjištěno porušení zákona. 

Porušení zákonných předpisů spočívala pře-

devším v absenci souhlasu k provozování za-

řízení, v nedodržování provozních řádů nebo 

v netřídění odpadů.

Kontrola využití certifikovaných surovin 

vzniklých přepracováním odpadů při te-

rénních úpravách (kontrola vlastností těch-

to surovin); zjišťování, zda jsou uvedené 

úpravy povoleny stavebními úřady

Vzhledem k tomu, že ČIŽP není oprávně-

na kontrolovat výrobky vzniklé přepracová-

ním odpadů (kompetence České obchodní 

inspekce), zaměřili se inspektoři na využívání 

odpadů při terénních úpravách - upravené 

stavební odpady, výkopové odpadní zemi-

ny apod. Pokud vznikly nejasnosti, zda se 

jedná o odpad či o výrobek, byla požádána 

o spolupráci ČOI. Dalším problémem v součas-

né době je neexistence společné vyhlášky MŽP 

a MZe, která by měla stanovit limitní hodnoty 

koncentrací škodlivin ve vytěžených zeminách 

a vytěžených hlušinách, včetně sedimentů 

z říčních toků a vodních nádrží, na které se 

nadále nebude zákon o odpadech vztahovat.

Celkem ČIŽP zkontrolovala 53 subjekty,

bylo zjištěno 20 porušení zákona, zaháje-

no 18 správních řízení, z toho 11 pokut je 

pravomocných. Jedno řízení je před zaháje-

ním. Zjištěné nedostatky spočívaly nejčastěji 

v nakládání s odpady v zařízeních bez sou-

hlasu krajského úřadu, při překročení limit-

ních hodnot u vybraných odpadů stano-

vených požadavky vyhl. č. 383/2001 Sb., 

resp. rozhodnutím krajského úřadu, nebo 

byly tyto doklady o kvalitě přijímaných od-

padů starší než rok. V jednom případě by-

lo zastaveno správní řízení po konzultaci 

s inspektory ČOI s tím, že je využíván pro te-

rénní úpravy certifikovaný výrobek, a tudíž to 

není odpad. Za porušení zákona byly uděleny 

pokuty od 5 000 do 50 000 Kč.

Kontrola hospodaření s kapalnými 

odpady (zmapování současného stavu, 

možnosti nápravy), kontrola hospoda-

ření s oleji, které mohou obsahovat PCB, 

u provozovatelů elektrických zařízení 

(dle seznamu MŽP) 
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Kontroly hospodaření s kapalnými odpady 

měly průzkumový charakter, cílem bylo zma-

pování současného stavu. Bylo také zjišťo-

váno, zda při nakládání s kapalnými odpady 

nedochází k porušování zákona o odpadech. 

Subjekty ke kontrole byly vytipovány na zá-

kladě seznamu vydaných rozhodnutí kraj-

ských úřadů. Většina kontrolovaných zařízení 

byla povolena prioritně jako vodohospodář-

ská díla a teprve následně, na základě sou-

hlasu krajského úřadu, využívána k odstraňo-

vání kapalných odpadů. Jednalo se zejména                     

o neutralizační stanice (moření), deemulgač-

ní zařízení a ČOV. Někteří provozovatelé mají 

daná zařízení v pronájmu. Hlavní důraz zde 

byl kladen na zjištění toku odpadů, tedy mís-

ta vzniku odpadů (důležité pro způsob ná-

sledného odstraňování odpadů) a následně 

způsob – technologii odstraňování odpadů. 

Ve většině případů jsou na provozovaných 

zařízeních odstraňovány, popř. upravovány, 

kapalné odpady, které vznikají při technolo-

gických procesech u jednotlivých subjektů. 

V menším počtu případů jsou do zařízení při-

jímány i kapalné odpady od cizích původců. 

Při kontrolách nakládání s kapalnými od-

pady bylo zjištěno porušení zákona v 16-ti 

případech. Jednalo se např. o provoz mobil-

ního zařízení ke sběru a výkupu kapalných 

odpadů bez souhlasu příslušného krajského 

úřadu. Dále bylo v několika případech zjiště-

no nakládání s odpady v rozporu se schvále-

ným provozním řádem zařízení, neoznačení 

shromažďovacích míst nebezpečných odpa-

dů, netřídění odpadů. 

Kontrola vlastníků, provozujících zařízení 

s obsahem PCB, a to především s důrazem 

na vedení evidence těchto zařízení a hláše-

ní o jejích změnách, se zaměřila v roce 2004 

na menší společnosti a společnost zabývají-

cí se sběrem odpadních transformátorových 

olejů. Celkem bylo provedeno 46 kontrol 

u dvou společností zabývajících se rozvodem 

elektrické energie, dvou společností provo-

zujících sběr odpadních olejů obsahujících 

PCB, dvanácti společností z nevýrobní oblas-

ti, dvaceti devíti společností výrobních a jed-

né společnosti v likvidaci, kde byla zařízení 

pouze vyřazená a v případě porušení zákona 

není v současné době možno zahájit správní 

řízení. Při kontrolách nebylo zjištěno poru-

šení kontrolovaných zákonných ustanovení, 

v jednom případě došlo k porušení jiných 

ustanovení zákona. Kontroly potvrdily, že vel-

ké společnosti se postupně zbavují zařízení 

obsahujících PCB, zejména transformátorů 

apod. Zůstává však v provozu mnoho zaří-

zení, zejména maloobjemových transformá-

torů, nepodléhajících evidenci. Tato zařízení 

však často sami vlastníci či provozovatelé evi-

dují a označují, ač to zákon nevyžaduje. 

Kontrola kompostáren (zaměření na 

provozní řády, kvalitu kompostů, využití 

kompostů v terénu)

ČIŽP zkontrolovala celkem 42 zařízení na 

využívání odpadu – kompostáren. Kontroly 

byly zaměřeny na dodržování zákona o od-

padech, příslušných prováděcích předpisů

a norem ČSN pro průmyslové komposty. 

V 6 případech bylo zjištěno pochybení a za-

hájeno správní řízení o uložení pokuty. Jen ve 

čtyřech případech bylo zjištěno, že v zaříze-

ních jsou zpracovávány odpady živočišného 

původu (využívána uhynulá těla zvířat či ma-

sokostní moučka). Drtivá většina kompostá-

ren využívá kaly z městských čistíren odpad-

ních vod. Dále mezi často kompostované 

materiály patří podrcené palety a odpadní 

dřevo, odpady ovoce a zeleniny, sláma. Kom-

posty kvalitou ve většině případů splňují po-

odpadové hospodářství, chemické látky a přípravky
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žadavky ČSN, ale ne vždy je výsledný produkt 

vyráběn ve shodě s touto ČSN. Na základě 

uskutečněných revizí je možno konstatovat, 

že narůstá význam kompostování biodegra-

dabilních odpadů a tento trend bude dále 

pokračovat v rámci požadavků směrnic EU, 

které ukládají snižovat objem biodegrada-

bilních odpadů ve skládkovaných odpadech. 

Je nutné upozornit, že některé schválené 

provozní řády skládek odpadů povolují uklá-

dání kompostovatelných odpadů, jedná se 

ponejvíce o kaly z ČOV nebo jiný biologicky 

rozložitelný odpad (listí, tráva, odpady ze sa-

dových a parkových úprav).

Ochrana přírody
Rok 2004 byl pro ochranu přírody vý-

znamný zejména kvůli zásadním legislativ-

ním změnám nejdůležitějších složkových 

zákonů. Ty se částečně odrazily i na hod-

nocených ukazatelích. Hlavní změny se 

projevily zejména v počtu vyřízených stíž-

ností, kde 519 stížností v roce 2004 před-

stavuje zvýšení oproti roku 2003 o 83% 

a o 163% oproti roku 2002. V roce 2004 by-

ly mnohem více v praxi uplatněny možnosti 

omezení či zákazu škodlivé činnosti, což se 

projevilo v růstu těchto rozhodnutí o 118% 

(z 22 na 48), naopak poklesl počet vyda-

ných opatření ve správním řízení o 29% 

(z 39 na 28), který dosáhl významného růs-

tu právě v roce 2003. Snížení počtu kontrol 

proti roku 2003 (celkem o necelých 10%) 

do jisté míry způsobilo uplatňování nové 

legislativy a také postupné snižování počtu 

inspektorů. Ostatní dlouhodobě sledované 

hodnoty nevykazují výrazné rozdíly oproti 

minulým rokům.

Nejvýznamnější oblastí kontroly v ochraně 

přírody je stále obecná ochrana podle záko-

na 114/92 Sb., a to zejména nepovolené ká-

cení a škodlivý ořez dřevin rostoucích mimo 

les. Dohled na dodržování zákona 114/92 

Sb. je pro úsek ochrany přírody zásadní a má 

v celkovém objemu práce prioritní postavení. 

Jako příklad lze uvést počet kontrol (75% 

z celkového počtu), počet pokut (přes 80% 

z celkového počtu), případně celkovou výši 

uložených sankcí mimo blokové pokuty (přes 

90% celkové částky). V oblasti CITES, druhé 

nejvýznamnější oblasti, došlo opět k mírné-

mu poklesu, ale zároveň byl zachován trend 

z roku 2003, kdy v souvislosti s významem 

kontrolního pracoviště CITES na ruzyňském 

letišti byla značná část kontrolní činnosti 

soustřeďována na Prahu (411 kontrol z cel-

kových 822, 74 rozhodnutí o pokutě z cel-

kových 144 apod.). Další pokles v této ob-

lasti byl zaznamenán stejně jako v roce 2003 

i v počtu rozhodnutí o odebrání (2003 – 47, 

2004 – 22). Podle zákona o geneticky mo-

difikovaných organismech (GMO) proběhlo 

celkem 51 kontrol převážně subjektů, které 

uzavřeně nakládají s GMO. Tato činnost se 

obdobně jako u CITES soustřeďuje především 

na hlavní město Prahu, kde je registrováno 

nejvíce kontrolovatelných subjektů. Dle zák. 

162/2003 Sb., o podmínkách provozování 

zoologických zahrad, postupovala ČIŽP v ro-

ce 2004 v souladu s povinností spolupraco-

vat s MŽP ČR při kontrole plnění dodržování 

podmínek udělených licencí a hodnotila jed-

notlivé žadatele o licence.

        

Vícesložkové úkoly

Prověrka provozu malých vodních

elektráren zaměřená na dodržování

ustanovení zákona č. 114/1992 Sb., 

o ochraně přírody a krajiny a zákona 

č. 254/2001 Sb., o vodách (s OOV)

navrh1.indd   22navrh1.indd   22 29.3.2005   15:20:2129.3.2005   15:20:21



23

Smyslem úkolu bylo ověřit dodržování zbyt-

kových průtoků v korytech toků po odběru vo-

dy pro provoz malých vodních elektráren (dále 

jen MVE). Při kontrolách byla často zjištěna ne-

dostatečná vybavenost MVE technickým zaříze-

ním pro zajištění sanačního průtoku, popřípadě 

jejich záměrné nevyužívání. Někde chyběla 

i nejprimitivnější možnost ověřování sanačního 

průtoku – vodní značka či vodočet. Při kontro-

lách byly zjištěny úpravy vzdouvacích zařízení, 

rybích přechodů a jalových přepadů, které pro-

vozovateli zajišťují maximální odběr bez ohledu 

na zbytkový průtok vody v korytě. V rámci to-

hoto úkolu bylo prověřeno 120 MVE, zahájeno 

9 správních řízení o pokutě a uloženo 1 opatření 

k nápravě

Kontroly vlastníků lesů s ohledem na 

vývoj kalamitních situací v národních 

parcích zaměřené na dodržování podmí-

nek uvedených v rozhodnutích vydaných 

podle zákona (ve spolupráci s OOL)

Šlo o integrované kontroly oddělení

ochrany lesa a oddělení ochrany přírody

v období předpokládaného nebo po-

tvrzeného výskytu kůrovce v lesních

porostech národních parků a vybraných ná-

rodních přírodních rezervací. Výsledky 22 

kontrol ukázaly některé formální nedostatky 

v praxi národních parků (souhlasy nejsou vydá-

vány formou správních rozhodnutí). V národ-

ních přírodních rezervacích proběhlo celkem 

60 kontrol a kvůli nedostatkům byla zahájena 

3 řízení o uložení pokuty, nichž jedno je 

pravomocné

Složkové úkoly

Celoinspekční prověrka CHKO Jizerské 

hory a CHKO Lužické hory

Kontrolovaná velkoplošná zvláště chrá-

něná území jsou v oblastní působnosti OI 

Liberec, který ve spolupráci s ředitelstvím in-

spekce kontrolu připravil, organizačně zabez-

pečoval a zpracoval souhrnnou závěrečnou 

zprávu. Zjištěné drobné nedostatky, k jejichž 

odstranění jsou kompetentní Správy CHKO, 

byly projednány s jejich vedením. Problémy 

byly zjištěny především u poškozování dřevin 

rostoucích mimo les, a to zejména v intravilá-

nech obcí na veřejných místech, např. podél 

cest a silnic, na hřbitovech apod. a v oblasti 

kontroly provozu malých vodních elektráren.

Kontrola hospodaření na rybnících 

s chovem polodivokých kachen

Návrh zařazení tohoto úkolu do plánu 

činnosti vzešel z iniciativy OI Praha s tím, že 

jednotlivé oblastní inspektoráty zmapují situ-

aci v regionu a případné informace vyhodno-

tí koordinátor úkolu z OI Praha. Cílem bylo 

zjistit míru rozšíření a četnost polodivokých 

kachen. Kontroly potvrdily, že vypouštění 

polodivokých kachen způsobuje závažné de-

strukce lokálních ekosystémů a má škodlivý 

vliv. Důvodem produkce a vypouštění jsou 

výhradně ekonomické cíle. 

Kontrola dodržování ustanovení zá-

kona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody 

a krajiny, orgány státní správy se zamě-

řením na stavební činnost na vybraných 

minimálně 50 místech

Smyslem bylo ověřit, zda jsou orgány 

ochrany přírody informovány od stavebních 

úřadů o zamýšlených stavbách a územních 

rozhodnutích. Kontrola byla provedena 

u 63 stavebních úřadů. Většinu zjištěných 

nedostatků řešila ČIŽP podáním podnětů 

příslušným orgánům státní správy, v jednom 

případě zahájila řízení o uložení pokuty 

a zároveň byl dán podnět příslušnému sta-

vebnímu úřadu. 

ochrana přírody
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Kontroly ochrany netopýrů v souvislosti

se sanací starých důlních děl a opravami his-

torických budov – dodržení podmínek vyda-

ných výjimek na zvláště chráněné druhy 

Složkový úkol byl rozdělen na dvě části 

- na kontrolu dodržování podmínek výji-

mek vydaných v letech 2002-2004 MŽP, KÚ

a Správami CHKO pro zvláště chráněné dru-

hy netopýrů a na kontrolu způsobu zajišťo-

vání starých důlních děl. Celkem bylo zkont-

rolováno 15 výjimek. V případě dvou výjimek 

udělených MŽP kvůli nutným opravám střeš-

ních prostor budov, ve kterých se nacháze-

ly letní kolonie zvláště chráněných druhů 

Myotis myotis, bylo zjištěno porušení záko-

na. V několika dalších případech se zjistilo, 

že udělená výjimka nebyla časově omezená 

a postrádala podmínku zákazu či omezení 

prací v době hnízdění netopýrů. 

Prověrka rybářských chovů, zaměře-

ná na kontrolu dodržování podmínek 

výjimek vydaných na chov a vypouštění 

zvláště chráněných druhů ryb

Cílem bylo získat všechny výjimky ze zá-

kazů stanovených zákonem 114/1992 Sb., 

vydané MŽP, bývalými okresními úřady, kraj-

skými úřady a správami pro chov a vypouš-

tění zvláště chráněných druhů ryb a dále 

zkontrolovat plnění stanovených podmínek. 

Bylo zjištěno, že MŽP v posledních letech 

nevydalo žádnou výjimku pro kriticky a silně 

ohrožené druhy ryb. ČIŽP však získala 31 vý-

jimek pro ohrožené druhy ryb. V návaznosti 

na tento úkol bylo zjištěno několik subjektů, 

které chovají zvláště chráněné druhy ryb bez 

výjimky. 

Kontrola plnění podmínek rozhodnutí 

o výjimce na chov a vypouštění tetřeva 

a tetřívka

V souvislosti s programem reintrodukce 

tetřeva a tetřívka podporovaným MZe pro-

běhla v roce 2004 kontrola subjektů, zabý-

vajících se jejich chovem a vypouštěním na 

našem území. Předmětem kontrol bylo dodr-

žování podmínek stanovených ve výjimkách 

vydaných MŽP. V pěti případech došlo ke 

změně právní subjektivity či zániku držite-

le výjimky, několika subjektům byla výjimka 

vydána opakovaně. ČIŽP provedla kontrolu u 

19 držitelů výjimek nebo žadatelů o výjimku. 

Žadatelé o výjimku byli kontrolováni ve spo-

lupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny. 

Zjištěné nedostatky byly zpravidla formálního 

charakteru.

Kontrola nezaměnitelného označení 

se zaměřením na využitelnost stávající-

ho systému značení dělenými kroužky na 

ptáky (zvláště chráněné druhy a CITES) 

– II. etapa - včetně komisionální zkoušky 

odolnosti kroužků preferovaných chova-

teli a MŽP 

V první fázi byly shromážděny protokoly 

a podklady z kontrol provedených v minu-

lých letech (2000 – 2004). Shromážděno 

bylo 270 protokolů. Po shromáždění vzorků 

kroužků a podkladů byly vyhodnoceny za-

slané protokoly z kontrol. Z nich vyplývá, že 

žádný z použitých otevřených kroužků ne-

byl nesnímatelný. Výsledky proto ukazují, že 

v ČR nejsou používány dělené kroužky, které 

by odpovídaly požadavkům nezaměnitelnosti 

označení. 

Kontrola povolených polních poku-

sů pro rok 2004, včetně kontroly a po-

rovnání s lokalitami polních pokusů 

z roku 2003

Během roku 2004 byla provedena kont-

rola polních pokusů (povolených odborem 

environmentálních rizik MŽP pro rok 2004). 

Jednalo se o pokusy s kukuřicí, lnem, slivoní 
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Stanley a bramborami. Při kontrolách v te-

rénu byly veškeré plochy řádně označeny, 

splňovaly podmínky rozhodnutí odboru envi-

ronmentálních rizik MŽP a ani při kontrolách 

dokumentace nebylo zjištěno porušení záko-

na č. 153/2000 Sb., resp. č. 78/2004 Sb.

Kontrola a monitoring vybraných pěs-

tebních ploch sóji, kukuřice, brambor, 

spojená s kontrolou původu osiv a sad-

by ve spolupráci s Ústředním kontrol-

ním a zkušebním ústavem zemědělským 

a Celní správou

Tento úkol byl a je koncipován jako dlou-

hodobější průběžný monitoring s cílem sta-

novit a prověřit různé způsoby a systémy 

efektivního monitorování a kontrolní činnos-

ti, zejména v koordinaci s kontrolními orgány 

dle zákona 78/2004 Sb. V rámci průběžného 

monitoringu bylo odebráno 42 vzorků zele-

ných rostlin z odrůdových (testačních) po-

líček kukuřice. Byly předány na analýzu do 

akreditované laboratoře Státního zdravotní-

ho ústavu v Brně. 

Monitoring a kontrola chovů trans-

genních živočichů a vybraných mikro-

biologických laboratoří (kategorie B), 

zapsaných v seznamech

Monitoring a kontroly vybraných pracovišť 

s chovy transgenních živočichů byly prová-

děny pro zjištění jejich zabezpečení, vedení 

předepsané dokumentace, dodržování pod-

mínek rozhodnutí MŽP. Byl také sledován 

způsob získání transgenních živočichů. Bě-

hem roku byla provedena kontrola osmi sub-

jektů nakládajících s transgenními živočichy. 

Kontrola laboratoří se zaměřila na získání 

GMO (dovoz, vědecká výměna, vlastní vývoj 

v laboratoři apod.) a byla provedena na 21 

pracovištích nakládajících s GMO. Byly zjiště-

ny drobné formální závady v dokumentaci. 

Inspekce vedla dvě správní řízení, ukončená 

pokutou (neoznačení dodávky kmene trans-

genní myši a nezabezpečení laboratoře na-

kládající s GMO v kategorii B podle požadavků 

stanovených vyhláškou 373/2000 Sb.).

Kontrola ZOO ve spolupráci s MŽP ČR 

a Komisí pro ZOO, zaměřená na plnění 

podmínek provozování 

Ze zákona 162/2003 Sb., o podmínkách 

provozování zoologických zahrad, plyne po-

vinnost ČIŽP spolupracovat s MŽP při kon-

trole plnění dodržování podmínek udělené 

licence MŽP. Během roku byla provedena 

kontrola v 17 subjektech žádajících o licen-

ci k provozování ZOO. Výsledky kontrol byly 

předány MŽP.

Priority

Do priorit byly v průběhu roku zařazovány 

především ty případy, na které se soustředil 

zájem médií nebo jejich vývoj a význam pře-

sáhl regionální působnost. Jsou to například 

kauzy, týkající se stížností v souvislosti s vý-

stavbou Dálnice D 8 v územní působnosti OI 

Ústí nad Labem, kontrola dodržování výšky 

hladiny na střední nádrži Vodního díla Nové 

Mlýny s.p. Povodí Moravy v územní působ-

nosti OI Brno, odvodňování rašelinišť subjek-

tem Lesy ČR s.p. v Národní přírodní rezervaci 

v územní působnosti OI Plzeň nebo rekon-

strukce silnice a vybudování technických zá-

bran tahu obojživelníků u vodní nádrže Vír 

v územní působnosti OI Havlíčkův Brod.  

ochrana přírody
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CITES

K 1.1.2004 byl zřízen na ředitelství ČIŽP 

referát druhové ochrany a CITES, ve kterém 

jsou zařazeni 4 inspektoři, zabývající se dru-

hovou ochranou (CITES a zvláště chráněných 

druhů). Tito inspektoři také zajišťují provoz 

odloučeného pracoviště na letišti v Ruzyni. 

V roce 2004 tam bylo provedeno 390 kont-

rol (248 na dovozu, 142 na vývozu). V lednu 

a březnu 2004 byly při kontrolní činnosti na 

letišti odhaleny dva velké případy nelegál-

ního dovozu živočichů, které byly řešeny ve 

spolupráci s orgány činnými v trestním řízení. 

  

Ochrana lesa
Na úseku ochrany lesa uskutečnila ČIŽP 

v roce 2004 celkem 2 015 inspekčních šet-

ření, tedy o 435 více než v roce předešlém. 

Nárůst je způsoben vyšším počtem kont-

rol zaměřených na ochranu lesa, na řešení 

problematiky kůrovců. Oproti trendu minu-

lých let, kdy se každoročně zvyšoval počet 

rozhodnutí ve správním řízení, došlo v roce 

2004 k jejich poklesu zhruba o jednu čtvrti-

nu. Rovněž došlo k výraznému snížení celko-

vé výše uložených pokut, na čemž se podílel 

úbytek počtu nelegálních těžeb. Dosažený 

trend je výsledkem několikaletého tlaku ČIŽP 

v oblastech výskytu těchto těžeb. Počet ře-

šených stížností byl stabilizovaný, jejich nej-

častějším námětem byla těžba v lesích. Více 

než polovina stížností byla vyhodnocena jako 

neoprávněná. Správní řízení o uložení poku-

ty bylo nejčastěji zahajováno za nedodržení 

opatření v ochraně lesa proti kůrovcům. Prů-

měrná výše pravomocné pokuty činila 23 946 

Kč, celkový objem pokut na úseku ochrany 

lesa byl 3 975 000 Kč. Ukládání sankčních 

postihů však není cílem inspekční činnosti. 

Tím je prevence předcházení škod na funk-

cích lesa, v mnoha případech i poradenská 

činnost, zejména u drobných vlastníků lesa. 

V souladu s tím byla přednostně ukládána 

opatření k nápravě, celkem 370, a předběž-

ná opatření, celkem 142.

Vícesložkové úkoly

Kontroly s ohledem na vývoj kalamitních 

situací v národních parcích a národních pří-

rodních rezervacích probíhaly v součinnosti 

se složkou ochrany přírody (viz str. 22)

Složkové úkoly:

Kontrola stavu holin po nelegálních 

těžbách vzniklých v roce 2001

Celková plocha holin po nelegálních těž-

bách byla 373,40 ha. Z této plochy ČIŽP pro-

věřila 195,93 ha , tj. 52,47%, což předsta-

vuje  odpovídající reprezentační vzorek. Jeho 

výsledkem je neradostné konstatování, že 

68,51% holin nebylo v zákonné době zales-

něno a musí být řešeno ve správním řízení. Ve 

většině případů jsou holiny silně zabuřenělé, 

s ponechanými těžebními zbytky. Dříve udě-

lené sankce ze strany orgánů státní správy 

lesů i ČIŽP se projevily na zlepšení stavu lesa 

jen výjimečně. Často nelze ani dohledat vlast-

níka pozemku, v některých případech došlo 

i k několikanásobné změně majitele. Řeše-

ní je možné očekávat až po předpokládané 

úpravě legislativy, tzn.v těchto případech za-

vedením systému nucené správy lesů.

Prověrka ohrožení a poškození ži-

votního prostředí v důsledku gradace 

kůrovců

V roce 2003 byly lesní porosty na ce-

lém území ČR oslabeny extrémním suchem 

a nadprůměrnými teplotami, což způsobilo 

sníženou odolnost smrkových porostů před 

biotickými škůdci. ČIŽP proto prioritně kon-
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trolovala včasné zpracovávání či asanaci ků-

rovcového dříví a kontrolu lapačů a lapáků 

(více než 800 šetření). Chladné a vlhké jaro     

a počátek léta a včasné zpracování kalamit-

ní hmoty z roku 2003 naštěstí nevytvořilo 

vhodné podmínky pro vývoj kůrovců a ten 

se výrazně zpomalil. Vlastníci a odborný per-

sonál lesů prováděli obranná opatření a mo-

nitorování výskytu kůrovců, takže kalamitní 

stav nastal pouze zřídka tam, kde nebyla 

včas provedena náležitá opatření. Teprve tep-

lý a suchý srpen a první polovina září přispěly 

k urychlení vývoje populace, takže v případě 

příznivých klimatických podmínek lze očeká-

vat zvýšený stav tohoto kalamitního škůdce 

i v roce 2005.

ČIŽP zkontrolovala celkem 305 tisíc ha 

smrkových porostů. Za ohrožení a poškození 

lesa jako základní složky životního prostředí 

v důsledku gradace kůrovců uložila celkem      

75 pokut, 129 opatření k nápravě a 142 

předběžných opatření. Z  kontrol vyplynulo, 

že zvláště v měsících srpnu a září se vyskyto-

valo značné množství neasanovaného kůrov-

cového dříví, vlastníci neplnili povinnosti ze 

zákona, tj. neasanovali a nezpracovávali včas 

kůrovcové dříví a tím došlo k šíření kůrovce. 

Většinou se naštěstí jednalo jen o napadení 

jednotlivých stromů nebo v malých ohnis-

cích. Pouze OI Olomouc v září zjišťoval i vět-

ší kůrovcová ohniska a dokonce i napadení 

mladých porostů ve věku 10 – 40 let a jejich 

plošnou likvidaci.

Velké množství včas nezpracované kůrov-

cové hmoty bylo zjištěno pouze v k.ú.Souti-

ce (cca 10 ha odumřelého lesa, tj. 4 000 m3 

dřevní hmoty). K poškození došlo hrubým 

zanedbáním povinností soukromého vlast-

níka, ekologická újma byla vyčíslena na 33 

milionů Kč. ČIŽP podala na vlastníka trestní 

oznámení. Na Ústeckoorlicku se vyskytl pří-

pad, kdy na majetku fyzické osoby došlo na 

ploše 20 ha ke kalamitnímu výskytu kůrovců, 

a to z důvodů úmrtí vlastníka a dosud neu-

končeného dědického vyrovnání. Kůrovcové 

dříví bylo sice se zpožděním zpracováno, 

ale v rámci nahodilých těžeb byly prováděny

i těžby úmyslné – bez povolení státní správy 

lesů, umístění a vyznačení odborným lesním 

hospodářem. Tyto dva případy vyvolaly opě-

tovně snahu MZe společně s MŽP a ČIŽP si-

tuaci řešit novelou lesního zákona a zavede-

ním tzv.“nucené správy“, která by mohla do 

budoucna obdobným případům zabránit.

Nedostatky při zpracování kůrovcového 

dříví byly zjištěny většinou u drobných vlast-

níků a obcí, kde se v lese prakticky nehos-

podaří. Napadeny byly nejčastěji porosty při 

okrajích komplexů, samostatné lesíky a do-

konce i plochy mimo les. Zásadním problé-

mem v těchto případech bývá pozdní reakce 

na upozornění, ať již je avizováno ze strany 

inspekce, odborného lesního hospodáře či 

orgánu státní správy lesů. Důvodem bývá 

neznalost problému, větší počet spoluvlast-

níků, vzdálenost bydliště od lesa, nevyřízené 

dědictví apod.

Na několika lokalitách byl zjištěn i výskyt 

kůrovců na borovici, modřínu a dokonce i na 

jedli. Plošně se v některých oblastech proje-

vilo poškození modřínu žírem pouzdrovníčka 

modřínového s předpokladem regenerace po 

ukončení žíru.

Ochrana půdní složky lesního ekosys-

tému

Každoročně je zjišťováno časté porušování 

zákona neoprávněným záborem lesních po-

zemků (většinou však malého rozsahu), na-

rušování půdního krytu, vznik erozních rýh, 

CITES, ochrana lesa
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znečišťování lesa odpady a odpadky. Co do 

počtu uskutečněných správních řízení patří 

tato oblast mezi nejpočetnější. Celkem bylo 

řešeno 70 případů nezákonného záboru les-

ní půdy a mnoho případů znečišťování lesa 

komunálními odpady, například jen OI Brno 

řešil takových případů 20 na ploše 7 520 m2. 

I používání biologicky odbouratelných olejů 

a hydraulických kapalin je součástí ochrany 

lesní půdy a životního prostředí. V roce 2004 

proběhlo pomocí hydroxámového testu té-

měř 200 šetření, kontrolovány byly nejen 

motorové pily, ale i kolové traktory, odvozní 

soupravy a kácecí hlavice Harvestor. Záva-

dy byly zjištěny v cca 10% případů a řešeny  

opatřením k nápravě. 

Environmentální funkce lesů

Tato kontrolní činnost sleduje dodržování 

ustanovení právních předpisů a rozhodnutí 

týkajících se funkcí lesa jako složky životní-

ho prostředí, tedy plnění mimoprodukčních 

funkcí lesů, zejména vodohospodářské, 

půdoochranné, rekreační a ekologicko sta-

bilizační. Trvalá pozornost byla věnována 

tradičně protizákonným těžbám, plnění zá-

konných lhůt obnovy lesa a zajištění kultur, 

mechanickému poškozování stojících kmenů 

a kořenových náběhů a stavu půdního povr-

chu po přibližování dřevní hmoty. Od roku 

2001 dochází ke snižování počtu nezákon-

ných těžeb, zejména těch nejzávažnějších 

– na větších plochách lesa. Zatímco v minu-

lých letech podávala ČIŽP za neoprávněné 

těžby většího rozsahu v průměru 13 trestních 

oznámení ročně, pak ve sledovaném období 

byla podána jen 3 trestní oznámení. K vý-

znamnému snížení došlo i v počtu nepovo-

lených těžeb řešených ve správním řízení. Již 

druhým rokem se objevuje jev poškozování 

stojících stromů směrovými záseky. Neznámý 

pachatel takto poškodí stromy, které nejsou 

určeny k mýtní těžbě, a orgán státní správy 

lesů je pak nucen vydat povolení ke smýcení.

K poškozování kmenů a kořenových nábě-

hů dochází v důsledku nešetrného přibližo-

vání dřevní hmoty a používání těžké mecha-

nizace. Pokud vzniklá poškození nejsou včas 

ošetřena fungicidním prostředkem, dochází 

v poraněném místě k infekci patogenních 

hub způsobujících dřevní hnilobu, což může 

vést až k ohrožení stability lesních porostů. 

Neprováděná asanace poškozených kmenů 

a kořenových náběhů byla zjišťována převáž-

ně u drobných majitelů lesů. Těžká mechani-

zace používaná při přibližování dřeva, zejmé-

na na podmáčených stanovištích mimo zimní 

období, způsobuje porušování půdního po-

vrchu, které často následně vede až ke vzni-

ku erozních rýh. Taková poškození půdního 

povrchu nejsou jevem ojedinělým a v různém 

rozsahu jej řešily všechny inspektoráty (nej-

vyšší uložená pokuta 120 000 Kč).

Specifické úkoly

Byly zaměřeny na specifické problémy

jednotlivých regionů. Například OI Olomouc 

zjistil dlouhodobé nesoulady mezi evidencí 

nemovitostí a skutečným stavem v kame-

nolomech v obvodu MěÚ Nalžovské Hory. 

OI Brno se zabýval poškozením lesních porostů 

zvěří (nadměrné poškození okusem zjištěno 

v 18 případech na celkové redukované ploše 

27,87 ha, ohryzem a loupáním jelení zvěří pak 

na ploše 10,62 ha, nejvíce v oblasti Chřib-

ských lesů). Škodám zvěří bude potřebné 

v roce 2005 věnovat plošně více pozornosti.

OI Liberec sledoval ohrožení lesních pozemků

erozí na trasách motocyklových závodů

vedených lesními pozemky. Za porušení

půdního krytu  a poškození kořenových ná-
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běhů uložil pokutu a opatření k nápravě. 

Pořádání závodů ve volné krajině se stává 

významnou zátěží životního prostředí na 

území Libereckého kraje. K poškozování les-

ních porostů také dochází v bezprostředním 

okolí lyžařských tratí lyžaři nebo technikou 

na upravování tratí. 

Oddělení ochrany lesa jednotlivých OI 

řešila také řadu případů nad rámec plánu 

činnosti. Vyplynuly jednak z oprávněných 

stížností, operativně také docházelo k moni-

torování stavu a vývoje kůrovců i v jiných než 

plánovaných lokalitách. OI Ostrava se zabýval 

i obnovou lesních porostů ve vztahu k použi-

tému sadebnímu materiálu lesních dřevin dle 

zákona č.149/2003 Sb. Výsledkem kontrol 

bylo vydání dvou rozhodnutí o pokutě za po-

škození životního prostředí použitím nevhod-

ného sadebního materiálu při zalesňování.

     

Mezinárodní spolupráce
V rámci sítě inspekčních orgánů EU IMPEL 

se uskutečnila dvě plenární zasedání IMPELu 

(Dublin a Amsterdam). Pracovník ČIŽP se 

zúčastnil dvou schůzek v rámci Clusteru 

I k problematice školení, kvalifikaci a výměně 

zkušeností. Inspektoři se zapojili do těchto 

projektů v rámci sítě IMPEL: problematika 

odpadů v environmentálním povolování, 

toky odpadů, IPPC a zdraví, obchodování 

s emisemi, neformální řešení environmentál-

ních problémů dialogem.

Zástupci ČIŽP se zúčastnili semináře v Bru-

selu, týkajícího se lepší legislativy. Na ple-

nárním zasedání v Amsterdamu byl zařazen 

workshop týkající se lepší legislativy a bylo 

rozhodnuto o vzniku nového clusteru „Bet-

ter legislation“. V rámci tohoto clusteru bu-

de připomínkována stávající a hlavně nová 

legislativa v  ranné fázi. Sledována budou 

i rozhodnutí Evropského soudního dvora 

a následně vyvozena doporučení v daných 

oblastech. ČIŽP koordinovala vznik IMPEL pra-

covní skupiny k prosazování práva v ochraně 

přírody, která se za účasti 14ti evropských 

států a dvou zástupců Evropské komise se-

šla v dubnu 2004 v Praze. Na ČIŽP byl vy-

pracován nový projekt „Srovnávací program 

pro inspektory v oblasti ochrany přírody“, 

který byl prezentován na plenárním zasedá-

ní IMPELu s tím, že projekt by probíhal ve 

spolupráci se Švédskem. Plenární zasedání 

odsouhlasilo důležitost oblasti ochrany příro-

dy a bylo doporučeno upravený návrh znovu 

předložit na dalším zasedání IMPELu v červnu 

2005. Inspektorky ČIŽP se zúčastnily konfe-

rence IMPEL/TFS o přeshraničním pohybu od-

padů na Maltě. Na ČIŽP proběhla na podzim 

přípravná schůzka k projektu Konference TFS 

pro řídící pracovníky organizované Nizozem-

skou inspekcí ve spolupráci s ČIŽP, která se 

uskuteční v březnu 2005 v Praze. 

ČIŽP organizačně spoluzajistila v Praze jed-

nání skupiny IMPELu k projektu REMAS a tak-

též výměnný program inspektorů a zástupců 

průmyslu zemí balkánské sítě BERCEN.

V rámci projektu PHARE Multicountry „Vý-

voj kapacity v implementaci a prosazování“ 

se na ČIŽP uskutečnily semináře k přípravě 

projektů a řízení lidských zdrojů pod vedením 

dánských expertů. Inspektoři ČIŽP se v rámci 

projektu zúčastnili seminářů v Kodani, které 

byli zaměřeny na SEA, EIA, přístup k infor-

macím a problematiku skládek. Další akcí 

financovanou z tohoto projektu byla analýza 

regulačního cyklu ČR vypracovaná dánskou 

konzultační firmou a dánským národním ko-

ordinátorem IMPELu. 

Zástupce ČIŽP se zúčastnil 5. konference 

CLEEN (síť pro prosazování evropské che-

ochrana lesa, ochrana půdní složky lesního ekosystému, mezinárodní spolupráce
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mické legislativy), týkající se nakládání s che-

mickými látkami. V rámci tzv. výkonných 

mezinárodních vztahů inspektoři zastupovali 

resort životního prostředí a ČR při jednání 

mezinárodních komisí na ochranu hraničních 

vod, resp. velkých řek (Mezinárodní komise 

pro ochranu Labe, Mezinárodní komise na 

ochranu Odry, Dunajská komise, Rakouské 

hraniční vody).

V rámci smluv se Slovenskou republikou 

a Polskem se uskutečnilo několik zahranič-

ních cest do těchto zemí. Generální ředitel 

polské inspekce s delegací navštívil oblast-

ní inspektoráty v Olomouci a Brně, přičemž 

došlo k  výměně informací o prosazování ko-

munitární legislativy, o metodách inspekční 

práce a k diskusi na další témata . 

Celkově vynaložila ČIŽP na zahraniční 

cesty částku 503 127,- Kč. Mnoho cest by-

lo financováno z PHARE multicountry pro-

jektu a některé přímo z rozpočtu Evropské 

komise na síť IMPEL, celkem v hodnotě cca 

528.000,-Kč, čímž se Česká republika stala 

nejúspěšnější v rámci nových zemí EU a ČIŽP 

získala na služební cesty více peněz ze zahra-

ničí, než ze státního rozpočtu. 

Na zahraniční cestě byla cca jedna pětina 

až šestina zaměstnanců (110 zaměstnanců), 

očekávaný vzestup v počtu zahraničních cest 

se vstupem do EU zatím neprojevil, naopak 

se vrátil na úroveň r. 2002.

PHARE twinning projekt „Integrované 

a plánované prosazování práva životního pro-

středí“ započal na ČIŽP v březnu 2004. Partne-

ry ČIŽP jsou nizozemská agentura ochrany ži-

votního prostředí v oblasti Rotterdamu DCMR 

a Infomil, informační agentura nizozemského 

ministerstva pro bydlení, územní plánování 

a životní prostředí. Dlouhodobým poradcem 

na ČIŽP (twinnerem) je JUDr. Rob Bakx. 

Projekt byl rozvržen do 15 měsíců. Roz-

počet na twinningovou část projektu činí 

400.000 Euro, projekt plánuje uskutečnit 

investice za více než 1,1 milionu Euro z roz-

počtu PHARE a téměř 400.000 Euro na 

spolufinancování ze státního rozpočtu ČR. 

Z projektu byla v r. 2004 realizována školení 

a semináře k přípravě strategického plánu 

ČIŽP, který byl vypracován a schválen. Usku-

tečněna byla školení školitelů k integrované-

mu přístupu a přípravné schůzky ke vzniku 

informační sítě inspekčních orgánů a k otáz-

ce školicího střediska. Podrobné informace 

o projektu jsou umístěny na webových strán-

kách ČIŽP pod odkazem „zahraniční vztahy“. 

Personalistika
V oblasti personální a mzdové proběhlo 

v roce 2004 mnoho změn, ať už díky vstu-

pu republiky do EU a s tím související nove-

lou zákoníku práce nebo vydáním nového 

zákona o zaměstnanosti. V prvním čtvrtletí 

roku 2004 se projevila na počtu zaměstnan-

ců ČIŽP organizační změna, vyhlášená ře-

ditelem ČIŽP na podzim roku 2003. Ke dni 

31.12.2004 bylo v zaměstnaneckém poměru 

k ČIŽP 602 osob, průměrný přepočtený roční 

evidenční počet zaměstnanců za rok 2004 

činil 607 osob. V souvislosti s plněním úko-

lů uložených usnesením vlády č. 808/2003 

vyhlásil ředitel ČIŽP s účinností od 1.1.2005 

další organizační změnu, jejíž důsledky v po-

čtu zaměstnanců se projeví v následujícím 

kalendářním roce. V závěru roku 2004 byly 

ve smyslu Nařízení vlády č.637/2004 Sb., kte-

rým se změnilo nařízení vlády č. 330/2003 

Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve 

veřejných službách a správě, navýšeny s účin-

ností od 1.1.2005 platové tarify u všech za-

městnanců ČIŽP.
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Kromě výše uvedených činností byla po-

zornost věnována tomu, aby se neustále 

zlepšovala komunikace mezi jednotlivými 

vedoucími zaměstnanci ČIŽP a oddělením 

personalistiky tak, aby každý z vedoucích za-

městnanců na jemu svěřeném pracovišti kro-

mě své odbornosti mohl kvalitně provádět 

i personální práci.

V závěru roku 2004 proběhla změna soft-

warového systému pro personalistiku, mzdy   

a vzdělávání. Práce na převodech jednotli-

vých modulů si vyžádaly zvýšené pracovní 

úsilí celého oddělení.

 V oblasti vzdělávání nadále probíhaly 

adaptační kurzy pro nové zaměstnance ČIŽP     

a specializační bloky pro zaměstnance od-

borných složek. Zaměstnanci ČIŽP, kteří se 

podílejí na mezinárodních jednáních, se zú-

častnili vzdělávacích kurzů ve VŠMVV Praha. 

Jazyková příprava určených zaměstnanců po-

kračovala formou jazykových kurzů na jed-

notlivých pracovištích.

Ekonomika

Kvantitativní údaje o příjmech a výda-

jích v základních položkách:  

 Pro rok 2004 byl upravený rozpočet na 

čerpání neinvestičních výdajů stanoven ve 

výši 297 358 000,- Kč skutečnost byla za sle-

dovaný rok 297 271 808,96 Kč, což předsta-

vovalo čerpání ve výši 99.97 %. V této částce 

jsou zahrnuty i neinvestiční prostředky na 

ISPROFIN určené na provozování ICT ve výši 

4 950 tis. Kč, které byly vyčerpány v plné výši. 

 

mezinárodní spolupráce, ekonomika
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Tabulka č. 3: Čerpání základních položek výdajů stanovených rozpočtem

 limit rozpočtu v Kč čerpání v Kč úspora v Kč

Mzdy 149 214 000 149 214 000 0

OON 976 000 976 000 0

Sociální a zdrav. pojistné 52 358 000 52 358 000 0

Celkem MP a soc.zdr.poj 202 548 000 202 548 000 0

Ostatní běžné výdaje 86 878 000 86 791 808,96 86 191,04

Převod do FKSP 2 982 000 2 982 000 0

ISPROFIN 4 950 000 4 950 000 0

Celkem neinv.výdaje bez 
MP a soc. a zdr. pojištění

94 810 000 94 723 808,96 86 191,04

Celkem neinvestiční výdaje 297 358 000 297 271 808,96 86 191,04

    

Investiční výdaje 9 699 000 9 645 615 53 385

Celkové výdaje 307 057 000 306 917 423,96 139 576,04

Tabulka č. 4: Příjmy (v tis. Kč)

Příjmy z pronájmů nemovitostí       631 197,23

Příjmy z úroků 51 519,98

Příjmy z prodeje krátkodobého a drobného dlouhodobého majetku 10 561,50

Přijaté pojistné náhrady 595 155,00

Přijaté nekapitálové příspěvky a náhrady 235 419,92

Ostat.nedaňové příjmy jinde nezařazené (náklady řízení CITES apod.) 52 057,00

Příjmy z prodeje ostatního hmotného ddlouhodobého majetku 295 597,00

Odvod přebytku (mzdy - prosinec min. roku) 458 465,00

Celkem příjmy 2 329 972,63
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Tabulka č. 5: Čerpání neinvestičních nákladů podle podpoložek 

Název podpoložky Roční rozpočet % plnění 

50 - Výdaje na platy, OOV a pojistné 202 548,0    100,00    

513 - nákup materiálu 17 864,3    99,15    

515 - nákup vody, paliv a energie 10 305,7    96,42    

516 - nákup služeb 45 026,0    99,71    

517 - Ostatní nákupy 17 119,0    95,35    

518 - Poskyt.zálohy, jistiny, převody aj. 4 514,0    130,14    

Celkem 297 377,0    99,97

Tabulka č. 6: Čerpání investičních prostředků. Do podpoložky 518 je zahrnut převod prostředků do rezervního fondu ve výši 1 550 tis.Kč. 

K úspoře došlo v návaznosti na nerealizované předpoklady oprav z důvodu nedostatku pracovních  kapacit pro jejich provedení v závěru roku. 

            

Název investiční akce Limit rozpočtu Čerpání Úspora

Dopravní technika 3 973 000 3 946 163 26 837

Technické zhodnocení budovy OI Liberec 1 613 000 1 612 450 550

Pořízení serveru 364 000 363 665 335

Instalace klimatizační jednotky v serverovně 85 000 85 000 0

TZH ředitelství ČIŽP - skříň na tlakové lahve s plyny 121 000 121 000 0

Vývoj a pořízení informačního systému 0 0 0

Mzdový a personální systém 800 000 799 618 82

Jednotka pro přípr.tlak.vzduchu k dynam.olfaktom. 227 000 226 624 376

Jednotka pro souběžný sběr dat 340 000 330 820 9 180

Vývoj a pořízení aplikace na podporu autoprovozu 774 000 773 000 1 000

Analýza a koncepce inform.systému spisové služby 357 000 357 000 0

Rekonstrukce počítačové sítě 650 000 637 613 12 387

Pořízení serveru - spouštění IS a spis.služby 250 000 249 562 438

Frankovací stroj 145 000 142 800 2 200

Celkem 9 699 000 9 645 315 53 385

čerpání základních položek výdajů stanovených rozpočtem, čerpání invest. nákladů, prostředků
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Tabulka č. 7 Přehled o činnosti České inspekce životního prostředí v roce 2004. Praha, České Budějovice, Plzeň, Ústí nad Labem, Hradec Králové, Havlíčkův Brod

oblastní 

inspektorát
oddělení

počet 

inspektorů */

prověrky,revize, 

kontroly 
vyjádření, audity

Správní rozhodnutí

*     POPLATKY POKUTY

p
o

če
t 

vy
d

an
ýc

h
 

ro
zh

o
d

n
u

tí

p
o

če
t 

ro
zh

o
d

n
u

tí
 v

 

p
rá

vn
í m

o
ci

částka v Kč

p
o

če
t 

vy
d

an
ýc

h
 

ro
zh

o
d

n
u

tí

Praha

OO 14 453 1 630 22 

OV 10 656 526 342 247 632 138  22 

OH 13 476 246 84 

OP 10 479 207 55 

OL 7 145 166 9 

celkem 54 2 209 2 775 342 0 247 632 138  192 

České Budějovice

OO 7 207 421 21 

OV 8 248 90 563 147 390 047  36 

OH 7 238 41 81 

OP 5 229 43 41 

OL 8 270 18 55 

celkem 35 1 192 613 563 0 147 390 047  234 

Plzeň

OO 8 222 505 31 

OV 8 330 257 574 108 382 703  45 

OH 9 461 96 98 

OP 6 281 89 43 

OL 6 201 84 5 

celkem 37 1 495 1 031 574 0 108 382 703  222 

Ústí n. L.

OO 9 546 525 26 

OV 15 413 423 694 428 145 797  18 

OH 8 268 184 58 

OP 6 185 133 72 

OL 4 120 0 4 

celkem 42 1 532 1 265 694 0 428 145 797  178 

Hradec Králové

OO 10 440 878 38 

OV 9 269 303 868 482 819 778  23 

OH 8 264 121 95 

OP 6 258 120 64 

OL 5 230 100 11 

celkem 38 1 461 1 522 868 0 482 819 778  231 

Havlíčkův Brod

OO 8 535 464 88 

OV 5 278 76 396 80 581 414  30 

OH 7 340 79 88 

OP 5 474 54 51 

OL 5 167 34 35 

celkem 30 1 794 707 396 0 80 581 414  292 

pokračování tabulky na další dvoustraně Ë

Česká inspekce životního prostředí - výroční zpráva 2004

navrh1.indd   34navrh1.indd   34 29.3.2005   15:21:0529.3.2005   15:21:05



přehled o činnosti I.

Správní rozhodnutí
Blokové pokuty

p
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d
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é 
p

o
d

n
ět

y

vy
ří

ze
n

é 
či

 ř
eš

en
é 

st
íž

n
o

st
i

še
tř

en
é 

h
av

ár
ie

 

POKUTY

ka
te

g
o

ri
za

ce
 

zd
ro

jů

so
u

h
la

sy
 

m
ěř

en
í e

m
is

í

o
p

at
ře

n
í

o
d

eb
rá

n
í

za
st

av
en

í  
 

p
ro

vo
zu

počet rozhodnutí 

v právní moci
v celkové částce  Kč

Po
če

t 
B

P 

vy
d

an
ýc

h

v celkové 

částce

33 5 407 500  32 0 18 0 80 

19 4 611 000  18 0 79 60 

83 4 215 000  7 98 0 

44 804 900  6 4 15 34 16 200  14 215 

7 163 000  22 0 25 

186 15 201 400  32 0 0 71 4 15 34  16 200  14 497 60 

20 777 000  39 0 5 0 27 

37 1 198 800  19 0 52 3 

91 6 070 000  1 32 0 

40 412 900  1 0 16 0 0  11 40 

51 1 054 500  56 0 22 

239 9 513 200  39 0 0 82 0 16 0  0  11 173 3 

24 1 345 000  35 0 16 1 24 

36 740 735  36 0 21 0 

97 5 277 500  6 28 0 

31 1 797 000  4 1 0 1 1 000  14 56 

4 166 000  20 0 7 

192 9 326 235  35 0 0 82 1 1 1  1 000  14 136 0 

29 1 075 000  38 5 10 2 16 

18 3 780 000  18 0 14 5 

52 1 207 500  1 24 1 

61 1 528 300  2 0 5 49 21 200  3 36 

4 80 000  8 2 9 

164 7 670 800  38 5 0 39 0 9 49  21 200  3 99 6 

39 3 550 000  84 1 3 2 32 

20 4 456 000  9 0 66 22 

114 4 497 000  6 32 0 

54 1 466 000  1 5 3 13 8 200  21 43 

8 324 000  28 0 9 

235 14 293 000  84 1 0 47 5 5 13  8 200  21 182 22 

79 1 407 500  32 0 48 4 13 

28 870 850  14 0 13 9 

88 2 442 000  1 15 0 

49 458 400  0 2 0 5 3 000  41 16 

32 779 000  48 0 0 

276 5 957 750  32 0 0 111 2 4 5  3 000  41 57 9 

pokračování tabulky na další dvoustraně Ë
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Přehled o činnosti České inspekce životního prostředí v roce. Brno, Olomouc, Ostrava, Liberec, RDT

oblastní 

inspektorát
oddělení

počet 

inspektorů */

prověrky,revize, 

kontroly 
vyjádření, audity

Správní rozhodnutí

*     POPLATKY POKUTY

p
o

če
t 

vy
d

an
ýc

h
 

ro
zh

o
d

n
u

tí

p
o

če
t 

ro
zh

o
d

n
u

tí
 v

 

p
rá

vn
í m

o
ci

částka v Kč

p
o

če
t 

vy
d

an
ýc

h
 

ro
zh

o
d

n
u

tí

Brno

OO 13 1 041 1068 45 

OV 12 846 488 1052 452 290 631  91 

OH 12 542 166 64 

OP 6 223 49 20 

OL 6 160 25 22 

celkem 49 2 812 1 796 1 052 0 452 290 631  242 

Olomouc

OO 9 234 676 44 

OV 10 299 125 730 442 836 005  27 

OH 5 222 58 49 

OP 5 190 60 22 

OL 5 247 28 24 

celkem 34 1 192 947 730 0 442 836 005  166 

Ostrava

OO 11 554 696 31 

OV 10 468 229 456 224 066 400  28 

OH 10 327 132 51 

OP 6 274 112 42 

OL 4 362 2 12 

celkem 41 1 985 1 171 456 0 224 066 400  164 

Liberec

OO 7 465 282 15 

OV 6 214 93 361 183 331 269  14 

OH 5 323 31 57 

OP 5 498 24 33 

OL 4 113 13 8 

celkem 27 1 613 443 361 0 183 331 269  127 

RDT

OO 10 330 14 122 

OV 8 0 0 0  0 

OH 8 0 0 0 

OP 9 417 24 12 

OL 8 0 0 0 

celkem 43 747 38 0 0 0  134 

CELKEM ČIŽP 430 18 032 12 308 6036 0 2 797 476 182 2 182

Česká inspekce životního prostředí - výroční zpráva 2004
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Správní rozhodnutí
Blokové pokuty

p
o
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m
is
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p
ro

vo
zu

počet rozhodnutí 

v právní moci
v celkové částce  Kč

Po
če

t 
B

P 

vy
d

an
ýc

h

v celkové 

částce

36 1 935 000  231 0 17 0 42 

107 5 599 606  61 0 48 6 

60 3 455 000  5 48 0 

21 237 200  0 0 2 29 25 100  2 67 

20 543 000  56 0 10 

244 11 769 806  231 0 0 139 0 2 29  25 100  2 215 6 

38 785 000  49 0 18 0 16 

30 2 435 500  4 0 21 9 

47 2 657 000  3 19 0 

16 1 069 000  6 0 0 8 4 800  4 26 

19 407 500  38 0 4 

150 7 354 000  49 0 0 69 0 0 8  4 800  4 86 9 

32 1 115 000  8 1 5 0 11 

29 1 280 000  3 0 17 4 

54 5 836 000  1 13 0 

40 561 450  7 1 1 7 3 800  10 61 

13 268 000  57 0 2 

168 9 060 450  8 1 0 73 1 1 7  3 800  10 104 4 

13 428 000  14 0 10 0 18 

12 487 320  10 0 8 17 

64 2 174 000  1 18 0 

27 262 700  3 1 6 9 2 400  5 15 

8 190 000  37 0 3 

124 3 542 020  14 0 0 61 1 6 9  2 400  5 62 17 

121 563 500  1 0 89 0 0 9 

0 0  0 0 0 0 

0 0  0 0 0 

12 78 000  0 8 0 3 400  1 0 

0 0  0 0 0 

133 641 500  1 0 89 0 8 0 3  400  1 9 0 

2 111 94 330 161 563 7 89 774 22 59 158 86 100 126 1 620 136 

Správní rozhodnutípřehled o činnosti II.
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kontakty 39

Ředitelství ČIŽP
Na Břehu 267, 190 00 Praha 9

Tel.: 283 891 564

Fax: 283 892 662

public@cizp.cz

OI Praha
Dělnická 12, 170 10 Praha 7

Tel.: 266 793 330

Fax: 266 793 333

OI Plzeň
Klatovská tř. 48, 301 22 Plzeň

Tel.: 377 236 783

Fax: 377 237 289

OI Hradec Králové
Resslova 1229, 500 02 Hradec Králové

Tel.: 495 773 403

Fax: 495 211 175

OI České Budějovice
Dr. Stejskala 6, P. O. BOX 32

370 21 České Budějovice

Tel.: 386 352 506

Fax: 386 357 581

OI Ústí nad Labem
Výstupní 1644, 400 07 Ústí nad Labem

Tel.: 475 500 547

Fax: 475 500 042

OI Havlíčkův Brod
Bělohradská 3304, 580 02 Havlíčkův Brod

Tel.: 569 496 111

Fax: 569 429 822

OI Brno
Lieberzeitova 14, 614 00 Brno

Tel.: 545 545 111

Fax: 545 545 100

OI Olomouc
Tovární 41, 772 00 Olomouc

Tel.: 585 243 410

Fax: 585 243 410

OI Ostrava
Valchařská 15, 702 00 Ostrava

Tel.: 595 134 101

Fax: 596 115 525

OI Liberec
Tř. 1. máje 858 / 26, 460 01 Liberec

Tel.: 485 340 888

Fax: 485 340 712

Česká inspekce životního prostředí
Na Břehu 267, 190 00 Praha 9

Telefon – ústředna: 222 860 111
Fax – sekretariát ředitele: 283 892 662

e–mail: public@cizp.cz
internetové stránky: www.cizp.cz
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